

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXIII - Número 12.013

Fundado por Don José Estrañi

Martes, 1 de noviembre de 1927

MIRANDO UNOS AUTOMOVILES

SOBRE LA VIDA FRIVOLA Y CARA

Hay ocasiones en que un pequeño detalle, una frase suelta, un suceso que no tiene importancia, produce en nuestro cerebro, por rápida asociación de ideas, toda una serie de reflexiones, elabora en pocos instantes todo un razonamiento. También alguna vez, muchas veces, a los que sentimos hondamente la afición por la música, nos ocurre lo propio con un motivo musical al que va unido en nuestros viejos recuerdos el de cualquier momento señalado de nuestra vida. Tal nos ha ocurrido recientemente, uno de estos últimos anocheceres placidos, pasando frente a las cristalerías de una lujosa exposición de automóviles instalada en los locales del que fué mucho tiempo el hotel de más renombre de Santander. La luz destemprada de los focos eléctricos reverberaba y se quebraba en fuertes destellos sobre el barniz brillante y sobre los ostentosos niquelados de los coches y atraía poderosamente las miradas de los transeúntes hacia la exposición. Yo miré también... Casi al instante, como si el salto de un resorte mecánico o hubiera producido, una rápida asociación de ideas obsesionó mi cerebro con el pensamiento de que el vértigo de la vida moderna, trastrocándolo y cambiándolo todo, somete al dominio y vasallaje de lo frívolo e innecesario hasta lo que parece inmovible. Me abrumó la creencia de que se venían ocho o diez veces más coches automóviles de los que se puede sostener justificadamente por lujo o como verdaderos instrumentos de trabajo, mientras desaparecen, destruidos por la competencia y la falta de público, negocios industriales de cincuenta y sesenta años de existencia acreditada y honrada. Y, seguidamente, todavía bajo el deslumbramiento de las reverberaciones brillantes de la exposición de autos lujosos que tenía delante, saltó mi pensamiento sobre multitud de filosofías amargas, deteniéndose, no sé por qué, en el recuerdo de unos "rajaes inferiores" de la vida moderna, que Ramón Sánchez Díaz comentaba hace dos o más años en uno de sus profundos escritos.

Defea, poco más o menos, aquel querido y admirado amigo, que la falta de propia alegría, sana y fuerte; que la ausencia de dinamismo, de espíritu verdadero, en gran parte de la joven generación, ha engendrado un vivir en el que todo entretenimiento posible se ha de encontrar fuera de la familia y de los hábitos sencillos y modestos al alcance económico de los que no quieren dejar de administrarse con prudencia. Como vino a la cansada máquina de mi cerebro, acabando el trabajo intenso del día, la memoria de aquella filosofía del escritor reinosano, por la contemplación sugestiva de unos automóviles diamantes?

El caso fué que esta índole de reflexiones se adueñó de mi pensamiento enteramente. Sin dejar de hacerme a mí mismo la severa justicia de reconocermelo viejo y, por lo tanto, expuesto a falta de equanimidad verdadera para discernir bien sobre las orientaciones de la vida joven, pensé y sigo pensando en que hay que hacer toda clase de esfuerzos para llamar a la realidad y para que piensen serena y seriamente a los que ya nos reemplazan en todas las manifestaciones sociales.

En el auge artificial y forzado del

negocio industrial automovilista, que a fuerza de exhibiciones magníficas, de anuncios sugestivos y de créditos atrevidísimos hace rodar por todas partes centenares de coches de todas las marcas, se reflejan la frivolidad y la carestía de las costumbres, características de la vida actual. La familia es una institución social anticuada y arcaica, cuyo prestigio se debilita de día en día, desde que no es posible ya concebir, por ejemplo, el paseo a pie, higiénico y tranquilo, del matrimonio con los hijos por los campos aledaños de la ciudad, ni la velada placida de invierno con algunos buenos amigos o familiares en honestos recreos de lecturas o juegos o música, que alegran el espíritu y no sacrifican el presupuesto doméstico. Ya no es posible concebir esas cosas, dignas, honradas, sanas, económicas, pero, ¡ay!, también perfectamente ridículas para la sociedad actual, que sólo admite como paseos por el campo las excursiones en automóvil y como entretenimiento de las noches invernales el abono al cine más de moda y que acierte con películas más espeluznantes y de más pasional sensualidad.

Por duro que sea, por fuerte que parezca razonar así, todos los que podemos aprovechar una tribuna desde donde nuestra voz llegue algo lejos, estamos obligados a no volver la cara a tan alarmante realidad y hablar sin hipocresías y sin miedos al temible apóstrofe de "cursis", tal como se entiende ahora, que sin vacilación nos adjudicamos nosotros mismos, porque nos lo habian de aplicar despectivamente cuantos defendían los excesos que lamentamos nosotros. Hemos de decir constantemente que la alegría que necesita del aturdimiento y el torbellino de otras alegrías semejantes para no abatirse, más bien es desequilibrio de los nervios en manifestación verdaderamente morbosa. Hemos de sostener que los padres y los hijos, con armónica reflexión y cariñosa intimidad, deberían afrontar estos temas en conversaciones familiares que hagan ver en la tranquila claridad de las cosas reales a los deslumbrados ojos de la gente joven. Hemos de poner de manifiesto, en fin, que pese a la ponderada incrementación deportiva, de la que algunos ilusos lo esperan todo para la salvación de la raza; el trabajo excesivo de los pulmones respirando a marchas velocísimas, entre nubes de polvo de las carreteras, y la vida moderna de ambientes confinados en salones oscuros de cines y teatros, y el consumo de bebidas heladas y de licores y el abuso de todo y los regímenes contra naturaleza para la conservación artística de la silueta, además de arruinar a muchas familias, están llevando cada día más jóvenes a los Sanatorios, antesales muchas veces de los cementerios.

Jesús DE COSPEDAL

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA
Consulta de diez a una y de tres a cinco.
Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 2774.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas
Radium y rayos X para radioterapia profunda
MUELLE, NÚM. 20.—TELÉFONO NÚM. 2928
Consulta de diez a una.

COMENTARIOS

Los individuos miran al Estado como un maná inagotable del que lo esperan todo: en cuanto se reúnen más de dos, convienen sobre la mesa de un café la forma de pedir que se haga una carretera, un ferrocarril o cualquiera otra cosa que se les pueda ocurrir.

Con más intensidad se da el caso en los pueblos, en las villas y en las ciudades. El régimen de oligarquías, de caciquismo desenfrenado e innoble, contribuyó no poco al curioso hecho de imbuir en el espíritu de un pueblo individualista esa concepción abusiva de un Estado paternal, que se ocupa en satisfacer el mayor número posible de atenciones, que redundan, en muchos casos, en beneficio exclusivamente provincial y local.

Y así llegaron a hacerse obras disparatadas y superfluas, en daño de un alto interés nacional. A mayor cacique, mayor injusticia. Los individuos y los pueblos todo lo esperaban de él, sin realizar un esfuerzo propio ni intentar siquiera la movilización de sus energías y posibilidades económicas. ¡Para qué! Todo vendría del maná, del Estado, y mientras tanto, a esperar, a dormir recostados en la dulzura de una fatalidad cómoda.

Estas líneas nos las ha sugerido la noticia que leemos de que una mancomunidad de pueblos de Valladolid va a construir y explotar un ferrocarril. Esto es: a movilizar sus fuerzas económicas, sus posibilidades financieras, a trabajar directamente en pro de sus intereses, con medios propios, poniendo tesón y energía, para no esperar todo del maná, del Estado, que se aloja económicamente entre peticiones que llegan de todas las ciudades, de todos los rincones de la península, demandando todo lo que necesitan.

El ejemplo de esa mancomunidad de pueblos para construir y explotar un ferrocarril no está de más trasplantarlo aquí, por si pudiera ser un símbolo, y, además, un estímulo con relación a problemas—en este caso, problema interprovincial—de viva actualidad en la Montaña.

QUESITOS GERVAS
POSTRE EXQUISITO
PEDIRLO EN TODAS PARTES



John Barrymore y Dolores Costello en **LOS AMORES DE MANON** gran film que mañana se estrenará en el GRAN CINEMA

Ateneo Popular.

INAUGURACION OFICIAL DEL NUEVO DOMICILIO SOCIAL Y DEL CURSO DE CONFERENCIAS

El próximo miércoles, día 2, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar la inauguración oficial del nuevo domicilio social de este Ateneo y apertura del curso de conferencias, con una del ilustre presidente de honor de esta entidad doctor don Enrique Diego Madrazo, cuyo tema será "La conjunción sexual y la selección".

REPRESENTANTE

champagne, acreditado, necesita. Escritura, urgente, referencias e información, mercado a P. 12363 B. Apartado 228 BARCELONA

BUENAVENTURA RODRIGUEZ PARETS

ABOGADO
AMOS DE ESCALANTE, 12, PRIMERO
Consulta: viernes y sábado, hasta nuevo aviso.

M.º CONACHY

DENTISTA
Calle Castelar, 4

Dr. J. MURIEDAS

Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de 9 a 12 y de 2 a 5.
Draiz y Velarde, 1, 2.º—Santander.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Rafael Estrañi
Médico de la GOTA DE L. CHE
Isabel, 11, 6, 2.º—Consulta de once a una.
Teléfono 2446.

L'UNION

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
Subdirector: MARIANO R. LASSO DE LA VEGA
Oficinas: Arcillero, 1.º—teléfono 2724

LOS INCENDIARIOS DE NOCEDA

UN PUEBLO QUE ACUSA Y DESPUES DE LA CONDENA SE RETRACTA PROCLAMANDO LA INOCENCIA DE LOS SENTENCIADOS

De los tres reclusos, muere uno en el penal. Los otros dos esperan con angustia la revisión del proceso.

LA TREMENDA INJUSTICIA DE UN RUMOR PUBLICO

En la zona Noroeste, montañosa y fértil, de la provincia de León, el pueblo de Noceda, de praderas jugosas, que riega el río del mismo nombre, cuyas aguas vierten por el Boeza al Sil de las auríferas arenas, es uno de los más importantes del partido judicial de Ponferrada.

Enmarcado por abruptas montañas aquel trozo de tierra leonesa, alejada de las grandes vías de comunicación, carece de núcleos industriales que hayan impulsado a perforar las rocas de la Sierra de Gistredo para dar acceso a Asturias; la de Picos y Caurel, para la comunicación con Lugo; la del Eje, para el paso a Orense; la de Peñanegra, para unir a Zamora, y las Montañas de León, acercarla a la capital.

Carece, por lo tanto, no sólo de líneas ferroviarias, escasas en el Noroeste de nuestra nación, sino de carreteras, y no son muchos ni holgados los caminos vecinales.

Es Noceda un pueblo de cerca de dos millares de habitantes y está dividido en tres barrios, que no mantienen entre sí, por lo general, muy cordiales relaciones; pues ya se sabe que los resentimientos entre familias y familias, que han dado lugar a algunos hechos sangrientos, dejan estelas de odio muy profundas y perdurables.

La paz pueblerina de este lugar, en donde pesa tanto la tradición, fué perturbada hacia la primavera del año 1924 por incendios aislados que no podían atribuirse ni a la fatalidad ni a las causas habituales de falta de cuidados en las chimeneas, cortos circuitos, etc.

Comenzaban siempre estos siniestros por la techumbre de cuadras y pajares, y se iniciaban mediada la noche, cuando todo el mundo dormía en el pueblo.

Ha de advertirse que en buena par-

tido el criminal, en el primero de los siniestros, ocultar la forma en que se había efectuado; pero pronto un trozo de viga, que tenía las huellas del paso de la mecha a lo largo, hizo infundir sospechas, y con un poco de cuidado se pudo ver la que pudieramos llamar trayectoria del incendio. Poco después se halló un trozo de mecha, que corroboró las sospechas y denunció la existencia de una mano criminal.

El incendiario, indiscutiblemente, era del pueblo, y hasta podía asegurarse, con alguna aproximación, el sitio donde vivía, pues todas las quemadas eran en un solo sector del barrio de Río, cuyo jefe pudieran ser cuatro o cinco casas determinadas.

En la conciencia de todos estaba la existencia de un incendiario recalcitrante. Sólo falta para la acusación concreta un motivo. Alguien, con intención aviesa, por rencores profundos o por astucia cazurra, inventó el argumento, lanzándole al aire vibrante y acerado como una calumnia.

—¿Quién iba a ser? Los dueños de la casa de comidas más favorecida del pueblo, en la que se alojaban liquidadores de las Compañías de Seguros. A esos fondistas les conviene que muerden, convenientemente espaciados, los incendios; para que vengan a su casa con frecuencia los agentes de la Compañía y haya en la tienda reuniones continuadas de siniestrados y liquidadores.

La especie prendió rápidamente en las conciencias aldeanas, más propicias a recoger la calumnia; por aquello de suponer en todo el mundo malas intenciones, y el rumor público condenó de una manera infalible e inapelable a los dueños de la fonda.

Y empezó a fraguarse la tremenda injusticia.

UNA FAMILIA DESHONRADA Y ARRUINADA

La autoridad judicial comenzó a actuar a raíz de los incendios. Su labor fué fácil. Los testimonios de todo el vecindario acusaban categóricamente y resueltamente a las personas que el rumor público había elegido como víctimas.

Era dueño de la fonda Constantino

Rodríguez, hombre de alguna edad y de conducta intachable. Viudo, tenía seis hijos. Juan Antonio, Emeterio y Genoveva vivían con él, y se ocupaban en los menesteres de la Casa de comidas, y otra, Dolores, casada, vivía con su marido, labrador, en una casa del pueblo. Dos habían emigrado a la Argentina.

Ante la unanimidad de las acusaciones, Constantino, Juan Antonio y Emeterio fueron procesados, y como los cargos eran contra ellos tan abrumadores, la Audiencia de León tuvo que condenarlos, en las causas que se siguieron en octubre del año 1925.

Hay que hacer notar que no se trata de un error judicial, pues no obstante la unanimidad de los testigos, la precisión de las acusaciones y las pruebas contundentes de algunos de los declarantes, que afirmaban con aplomo "haber visto", a los procesados prender fuego a las casas, agotó todos los recursos antes de dictar la sentencia, y los condenados dicen que no hallaron palabras de benevolencia más que en el tribunal que los juzgó.

Al tener conocimiento del proceso Eduardo Rodríguez, uno de los hijos de Constantino, que se hallaba en Buenos Aires, vino expresamente a defender a su padre y a sus hermanos.

Es interesante la personalidad de este hijo abnegado, que abandona sus negocios para reivindicar el honor de la familia.

Emigró a la República Argentina joven y con una instrucción rudimentaria. Allí aumentó su cultura, sacrificándose para ello; aprendió el oficio de tipógrafo, y logró una colocación que le proporcionaba medios suficientes para vivir en ese oficio. Después llevó para allá a otro hermano más pequeño, a quien puso en condiciones de que se bastara a sí mismo.

CONTINUAN LOS INCENDIOS

Presos, y aun condenados los supuestos incendiarios, continuaron los incendios. Esta prueba palmaria de la inocencia de los Rodríguez no sólo no convenció a nadie, sino que reafirmó la convicción en los acusadores.

La calumnia tomó esta derivación:



Los hermanos Juan Antonio Rodríguez, preso actualmente en el Dueso, y su hermano Emeterio, que murió en el mes de agosto en el mismo Penal, condenados por la Audiencia de León como incendiarios. (Composición de Samol.)



LA FIESTA DEL AHORRO.—Los obreros Emilia Barquín, San Emeterio, Antonio García de los Ríos, Paulino Fernández González y Emilia Parás Fernández, que resultaron premiados en esta simpática fiesta. (Foto Samol.)

La Noche Convertida en Día
por el hombre moderno que usa lámparas Osram-Nitra.

OSRAM

LACOMA Solamente estará en Santander HASTA EL DIA 3 DE NOVIEMBRE para liquidar 150 MODELOS, desde 100 pesetas en adelante. HERNAN CORTES, NUM. 2, PRINCIPAL

Estos incendios los ha hecho Eduardo para justificar y salvar a su padre y a sus hermanos. He aquí cómo Eduardo, su hermana Genoveva, Teresa, sirviente de los padres de aquí, y la suegra de Eduardo quedaron envueltos en un nuevo proceso, que se inició con su prisión el día de San Pedro, del año 1925, y se sustanció en la segunda decena del mes de octubre.

EL TERCER PROCESO Los incendios continuaron. La astucia cazurra no tuvo ya más que llevar hasta los últimos extremos el argumento inventado.

El incendiario es ahora el suegro de Eduardo, para salvarlos a todos. Entonces, a la lista de los procesados hubo que agregar a Isidro Escalante, suegro de Eduardo Rodríguez; a un niño de once años, llamado José, y a dos mujeres.

En este proceso, que se vio en octubre de 1925, hay una nota patética. El niño José Escalante, que tenía presos a su padre y a su madre, acusados de incendiarios, que estuvo en comunicación constante con ambos todo el tiempo que duró la prisión; que recibió, como es natural, de sus progenitores los consejos y advertencias acerca de lo que debía decir en la vista, cuando se halló en presencia del Tribunal excoisó a su madre, pero acusó categóricamente a su padre.

La impresión que estas manifestaciones concluyentes causó en el Tribunal fué de tal naturaleza que todo buen deseo de los juzgadores resultó imposible de traducirse en una sentencia favorable.

Puede decirse que José Escalante ha llevado a presidio a su padre. Es nebuloso el hecho, es muy difícil de acertar con el verdadero camino cuando se mezclan pasiones, resentimientos, sugerencias e inconsciencias; pero de todas maneras era tan densa la atmósfera que rodeaba a los acusados de incendiarios, que a un espíritu sereno, ecuánime y enamorado de la justicia no le puede extrañar que los cargos era justamente la prueba de la inconsciencia de éstos.

Algunos testigos afirmaban haber visto cosas que era muy difícil que hubieran presenciado; pero el Tribunal tiene que sentenciar cuando no hay otra prueba u otra evidencia absoluta, atendiendo a las acusaciones de los testigos.

EDUARDO SE SALVA DE LAS GARRAS DE LA CALUMNIA

La segunda de las causas seguidas contra la familia de Constantino Rodríguez terminó con la sentencia absolutoria de los hermanos Eduardo y Genoveva y de la sirviente Teresa y la suegra de Eduardo.

Eran tan absurdos los cargos que no pudo probarse suficientemente la culpabilidad de los procesados, y éstos fueron absueltos.

Genoveva marchó con su otro hermano a la República Argentina. Eduardo, voluntad ciclópica, ha permanecido en España, y a él es a quien se debe el grito angustioso que recoge ahora EL CÁNTABRICO, y que seguramente encontrará eco en el resto de la Prensa española, que pondrá un nobilísimo interés en que la verdad respaldada.

UN PERSONAJE TENEROSO

En presidio ya los primeros procesados, o sea el padre, Constantino, y los hijos Juan Antonio y Emeterio; vistas en la Audiencia las causas contra Eduardo y Genoveva, y luego la que se celebró contra el suegro y el cuñado de Eduardo, continuaron los incendios, sin salir del círculo cuyo eje, como antes hemos dicho, podía estar en cuatro y cinco casas del barrio.

No quedaba nadie de la familia de Constantino Rodríguez que pudiera quemar esas casas!

Es entonces cuando aparece en escena un personaje siniestro, Isabel Álvarez, alias "La Tata", que fué presa el 9 de agosto de 1925.

En la colección de EL CÁNTABRICO hemos visto, en el número del 10 de agosto, la noticia en nuestra sección te-

léfónica, telegrama que guardan escrupulosamente con otros recortes de periódicos y otros documentos, uno de los presidiarios supervivientes de este drama.

En ese despacho se decía lo siguiente: "León.—En Noceda, varios vecinos sorprendieron a una mujer llamada Isabel Álvarez cuando se hallaba incendiando una casa, y la emprendieron a palos y pedradas con ella, hasta que interviniera la Guardia civil, que la detuvo."

El proceso de "La Tata" revolucionó profundamente al vecindario de Noceda y tuvo la virtud de despertar algunas conciencias dormidas.

Muchos de los testigos, en las causas contra la familia Rodríguez han dicho que mintieron; otros han hecho patente la sugestión sufrida al nacer la calumnia y han asegurado que estaban obsesionados por el rumor público en sus primeras declaraciones.

LA CAMPAÑA DE PRENSA

No tenemos datos precisos para juzgar si "La Tata" es una semilla, que padece la monomanía incendiaria, como aseguran algunos, o si es, como aliguien nos ha dicho, una víbora astuta, que se recrea en el mal y tiene habilidad bastante para defenderse sagazmente.

No interesa tampoco. Responsable o irresponsable, esta mujer tiene que ser anormal. Sus facultades necesariamente tienen que estar desequilibradas.

Entre lo que ha dicho al declarar y lo que ha dejado entrever, se puede asegurar que es autora de bastantes más incendios que el que se la ha descubierto.

Todos los incendios se efectuaban en la misma forma, y todos en las proximidades de la casa de "La Tata", que es el eje preciso del círculo dentro del cual estaban todas las casas incendiadas, lo que no ocurre con la casa de comidas de la familia Rodríguez.

En Noceda hay ahora un verdadero olamar en beneficio de los que el pueblo considera como inocentes con la misma unanimidad que antes los consideró culpables.

Los testigos que declararon en contra de los Rodríguez con firmeza en el primer proceso y algo más débilmente en los siguientes, dicen ahora voluntaria y espontáneamente que mintieron, y se ofrecen para hacerlo constar donde sea preciso, con la circunstancia de que saben que incurrieron en una responsabilidad muy grave, y que están expuestos a procesos por falso testimonio.

Esto da una seguridad tan completa a quienes toman el partido de un inocente que está cumpliendo condena y que no es de extrañar que en la Prensa, generosa siempre, haya prendido el noble impulso de hacer una revisión espiritual de este proceso y pe-

¡¡PESCADORES!! ¡NO MAS EXPLOSIONES DE CALDERAS! Reemplace usted su caldera anticuada por un MOTOR MARINO SISTEMA "DIESEL" SIN COMPRESOR DE LA CASA DEUTSCHE WERKE, KIEL A. G. (Alemania) y a base de su gran economía de consumo aumentará notablemente sus ingresos. MAS DE DOSCIENTOS MOTORES MARINOS INSTALADOS EN ESPAÑA ¡GRANDES FACILIDADES DE PAGU! Para usted referencias al representante regional de la Delegación general para toda la Península Ibérica Barcelona: DELTA, SOC. LTDA., Provenza, 251. Santander: Marceliano A. del Campo, P. Pereda, 34.

LAS VICTIMAS DE LA TRAGEDIA

Constantino Rodríguez fué condenado por los Tribunales a veinticinco años de presidio. Como era sexagenario, se le envió al penal de San Fernando, que es donde se recluye a los penados de edad avanzada.

Al penal del Dueso vinieron Juan Antonio Rodríguez Álvarez y Emeterio Rodríguez Álvarez, hijos de aquél.

Fueron sentenciados en 27 de noviembre de 1925, a catorce años, ocho meses y un día de cadena temporal, por el delito de incendio; tres años, seis meses y veintidós días de presidio correccional y cuatro condenas de un año, ocho meses y veintidós días de presidio correccional. Todas estas condenas, como la primera, lo son por el delito de incendio.

Al verse la causa contra su hermano Eduardo Rodríguez, en la que éste salió absuelto, se le conmutó la pena de catorce años, ocho meses y veintidós días de cadena temporal, por la de ocho años de prisión mayor.

Con esta conmutación de pena y los otros indultos con que han sido favorecidos, más las deducciones por prisión preventiva y lo que llevan cumplido de condena, queda reducida su estancia en el Dueso, aproximadamente, a diez años.

Juan Antonio Rodríguez tiene actualmente veintiocho años, y, como puede apreciarse por la fotografía que nos ha sido facilitada por su familia de León, es un hombre robusto y vigoroso.

Según nuestros informes, indiscutiblemente, fidedignos, su conducta en el penal es excelente. Ha sufrido la condena con resignación y no ha perdido jamás la esperanza de que respaldada su inocencia ante los Tribunales, y de que se reivindicara su honor y su fama y se le otorgue la libertad.

Juan Antonio Rodríguez ha servido en el 15 ligero de Artillería. Después se le trasladó a la Remonta de la misma arma, y durante los trágicos días del verano y otoño del funesto 1924 estuvo conduciendo ganado desde Málaga a Melilla.

Emeterio Rodríguez Álvarez, joven de veintitrés años, espíritu reconcentrado y muy sentimental, según lo que hemos podido averiguar por gente que le trató muy de cerca durante su estancia en presidio, se sintió aplastado por la acusación y por la condena y no pudo resistir la injusticia.

Desde que entró en el penal del Dueso se resintió su salud. No padece ningún mal físico. Era el que minaba su existencia un padecimiento moral incurable. Cuanto hacía su ánimo por infundirle ánimo y todos los consejos que le daban los demás penados, apañados de él—también la gente de presidio tiene su corazóncito, diremos parodiando una frase famosa—era inútil.

El 31 de agosto, la vida del infortunado Emeterio Rodríguez Álvarez se extinguió. En el cementerio de Santaña reposan oscuramente los restos de esta víctima del rumor público. Hoy, día que la tradición consagra al culto de los muertos, la tierra que guarda el cadáver de esta desventurada víctima del error de todo un pueblo no tendrá unas humildes flores ni quien sobre ella, de rodillas, reze una oración.

El suegro de Eduardo Rodríguez Álvarez, llamado Isidro Escalante, está cumpliendo la pena de dieciséis años de prisión mayor, que le fué impuesta, en el presidio de Cartagena.

Es otra víctima de esta acusación de un pueblo que, después de condenados los que él juzgó culpables, se retracta y está deponiendo en favor de ellos, para lo cual la mayoría de los testigos confiesan que mintieron.

Mañana, con nuevos detalles que obran en nuestro poder, y a los cuales añadiremos otros que nos serán facilitados posteriormente, seguiremos esta información sensacional, que está guiada por la noble intención de conseguir que se declare la inocencia de unos hombres que juran ser inocentes del delito que se les imputa, inocencia que los hechos vienen a demostrar y a reivindicar la memoria del que yace en una tumba olvidada y oscura del viejo y melancólico cementerio de Santaña.

VENDE CALZADOS bonitos y baratos EL DOS DE MAYO. Puerta la Sierra, 2

Salón Reina Victoria HOY (TODOS LOS SANTOS) A LAS CUATRO Y A LAS SIETE Sigue el éxito de BELFEGOR Últimas exhibiciones de la segunda jornada de la emocionante e intrigante película EL FANTASMA DEL LOUVRE, BELFEGOR (DIEZ PARTES)

la más detenida atención de parte de su Gobierno, en lo relativo a cualquier modificación que pueda, en forma alguna, afectar las orillas de este mar, más especialmente cuando, como en el caso de Tánger, afecta a sus mismas puerias de entrada.

La modificación del Estatuto de Tánger se hizo en 1923, estando ausente Italia de las negociaciones. El Gobierno italiano jamás reconoció el Estatuto internacional de Tánger, y la visita de una división naval italiana, bajo el mando del príncipe de Udine, es "un acto de presencia" y un "memorandum" en el momento en que las negociaciones de París están para reanudarse acerca de la cuestión de Tánger, en el sentido de que el Gobierno italiano sostiene su política de no reconocimiento, y no aceptará ningún arreglo en esa cuestión a la que se llegue sin su consulta y cooperación.

El Gobierno italiano está dispuesto y desea actuar en concierto con todas las otras potencias para el arreglo definitivo del problema tangerino.

Pero debe entenderse claramente que tal cooperación pueda sólo sobrevenir de una conferencia o conversaciones en las que el Gobierno italiano se halle representado en condiciones de igualdad con respecto a las demás potencias interesadas.—Herrero.

GRAN CINEMA HOY, MARTES A las cuatro y media EL MURCIELAGO Comedia de intriga y misterio por Jack Pirford y Luisa Facenda. A las siete Pepita Jiménez Excelente producción española inspirada en la novela de don Juan Valera, por Josefina Tepla y Pepe Romeu.

"LOS AMORES DE MANON" CUYO ESTRENO SE ANUNCIA PARA MAÑANA, EN EL GRAN CINEMA Resulta inútil reseñar una producción cuyo argumento conoce todo el mundo y en la que tiene el principal papel John Barrymore, especie de príncipe de la galantería y de la elegancia en el teatro y en el cine. Su trabajo posee las mismas características que su producción anterior "El árbitro de la elegancia" (Beau Brummel); pero ésta le ofrece mejores oportunidades de lucir su perfil y su guardarropa.

Con permiso de la soberana belleza de Dolores Costello, me permito declarar que a mí, por lo menos, me parece demasiado dulce para Manon. Pero eso no tiene nada que ver con el indudable mérito de la cinta.

Teatro Pereda Gran temporada lírica de invierno COMPAÑIA CABALLE-VERDRELL Hoy, martes, 1 de noviembre Tarde, a las seis (función de moda, 8.ª de abono): LA CALESERA Noche, a las diez y cuarto: LA CALESERA Muy en breve, DON QUINTIN EL AMARGAO, triunfo personal de Pedro Segura, y EL CASERO, gran éxito lírico de Federico Caballe y Emilio Vendrell.

DE SOCIEDAD Habiendo dado por terminada la temporada de verano en su quinta de Bédames (Junta de Voto), ha regresado a Santander, acompañado de su distinguida familia, nuestro buen amigo don Juan Cano.

—Después de brillantes exámenes en el Instituto General y Técnico de esta provincia, han obtenido el grado de bachiller elemental los distinguidos jóvenes, alumnos oficiales de este Centro, don Marcelino José Luis Martínez Palacio y don Eduardo Blanchard Castillo.

Los enviamos nuestra cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a sus padres, don Eduardo Blanchard y señora, y don Marcelino Martínez de la Cándara y señora.

SAIZ ANTONMIL MEDICINA INTERNA APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION De once a una y de cuatro a cinco. ISABEL II, 2. PRIMERO

Por las víctimas de una catástrofe. Suscripción abierta en favor de las familias de las víctimas de la explosión de la caldera del vapor "María Luisa" (más conocido por la gente de mar por el "San Carlos"), de Santaña. Suma anterior, 462 pesetas. Don Francisco Castillo (de Astillero), próctico del puerto, 25. Total, 477 pesetas.

Dr. Amadeo Santín Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Años de Escalante, núm. 2.º izqda.

VIDA SOCIETARIA CASA DEL PUEBLO

Sociedad de Obreros Panaderos. Se advierte a todos los compañeros que los días 1, 2 y 3 de noviembre, de cuatro y media a seis de la tarde, estará en Secretaría el compañero contador para recibir las cuotas de cuantos compañeros estén atrasados en la cotización.

Sindicato de la Resaca. Mañana, a las cinco y media de la tarde, se celebrará junta general extraordinaria, para tratar asuntos de gran importancia.

"La Gráfica". El miércoles, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda, se reunirá esta Sociedad en junta general ordinaria. Como en el orden del día figuran asuntos de interés para todos, se encarece la puntual asistencia de todos los asociados advirtiéndoles que se impondrá el correctivo acordado a quienes no asistan.

OTROS CENTROS

Presentación de un escrito. Hace algún tiempo que los bomberos municipales presentaron un razonado escrito en las oficinas del Ayuntamiento solicitando que no se les obligue a bajar al parque uniformados cuando están libres de servicio.

Dada la justicia que inspira esta petición, esperamos de la Corporación municipal, ajustándose a las ordenanzas, proceda de acuerdo con los deseos de tan probos empleados.

ALBERICO PARDO RAYOS X Para diagnóstico. DIATERMIA LÁMPARA DE CUARZO, curación especial del reumatismo. ELECTRODIAGNÓSTICO Y ELECTROTERAPIA ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS CONSULTA DE 11 A 1 y 1/2 RIBERA (al lado del palacio de Correos) Avisos: Teléfono número 8296

Notas militares. DE INTERES PARA LOS RECLUTAS DE 1927 La concentración de los reclutas que les ha correspondido servir en África se verificará los días 2 y 3 de noviembre, desde las nueve de la mañana, en el cuartel de María Cristina, de esta plaza, y los que tienen que incorporarse a Cuerpos de la Península se concentrarán los días 15 y 16 del mismo mes, y en idéntico sitio y hora.

EL GAITERO -- Sida -- Champagne

LAS NOTICIAS FRICION CERRO cura reumatismo, lumbago, oídfica, torceduras, dolores. FARMACIAS DE SERVICIO EN LA TARDE DE HOY Señor Ortiz.—Burgos. Señora Viuda de Zamanillo.—Atarazanas. Señor Vega.—Martillo.

Joaquín Santisteban GARGANTA, NARIZ, OÍDOS 14 A 12, Sanatorio del doctor Mastrano, 12 A 2 y 4 A 5, Wad-Ras, 7, 1.º

R. PRESMANES DENTISTA Fuente, 1 despachado, principal.

MANUEL S.-TRAPAGA Médico especialista en piel y uñas. Consulta de once a una y de cuatro a seis. Juan de Herrera, 2. 1.º izquienda.

Dr. José Cortiguera Partos y enfermedades de la mujer Doña y Velarde, 1. 1.º.—Teléf. 2915. Consulta de once a una y de tres a cinco.

Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7. Méndez Núñez, núm. 13.—Teléfono 3333

Fernando Estrañil SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNÓSTICO ELECTROTERAPIA CASTELAR, 1.—TELEFONO 1148

HERIDOS POR ATROPELLOS En la calle de Atarazanas fué atropellado en la mañana del domingo, por el auto 4.694, de la matrícula de Vitoria, la niña de cinco años Ramona Bolado Bezanilla, que resultó con una herida contusa en la región parietal izquierda.

—En la calle de San Luis, en la tarde del domingo, una bicicleta alcanzó a la niña de diez años Angeles Herrero Sandoval, que resultó con una herida contusa en la pierna derecha.

Fuó curada en la Casa de Socorro. —En la calle de Tetuán fué atropellado ayer tarde por un carro Julián Rodríguez Rábago, de dieciséis años. Conduciendo el lesionado a la Casa de Socorro, se le apreció una herida contusa en la región frontal, fuerte contusión en la región lumbar, otra contusión en la cara dorsal de la mano derecha y conmoción cerebral.

Después de curado se le trasladó a su domicilio, travesía de San Mateo, 7. bajo.

Impresiones del día. (De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

Madrid.—Hace algunos días, los periódicos franceses publicaron noticias relacionadas con una intenciona revolucionaria en nuestra frontera de Perpignan.

Ayer, el general Primo de Rivera, en Barcelona, hizo referencia a este suceso, reduciéndole al límite de una simple algarada, fracasada por la intervención de las Policías francesa y española.

Las agencias extranjeras desmienten hoy las intervenciones que en el movimiento se atribuyen a los señores Maciá y Blasco Ibáñez.

A una agencia belga le ha dicho Maciá lo siguiente: "Es completamente inexacto que yo haya salido de Bélgica. Tampoco es cierto que ninguno de nuestros hombres haya sido enviado a Andorra ni a ningún otro punto de la frontera francocatalana, ni que nosotros hayamos enviado de Bélgica armas y municiones."

Los periódicos de París, según telegramas que les han transmitido desde Niza, publican esta noche la noticia de que Blasco Ibáñez no se ha ausentado en los últimos cuatro meses de su finca de Menton.

Las noticias recibidas hoy de Perpignan, después de dar cuenta de la detención de un señor Armengol, dicen que reina absoluta tranquilidad y que sólo se observa una activa vigilancia en los caminos que conducen a España.

No obstante, no se ha interrumpido la circulación entre España y Francia ni por la carretera ni por las vías férreas.

El comisario francés de Seguridad señor Balmadier, que el año 1926 practicó en Prat de Mollet la detención de Maciá, está encargado de la dirección de la vigilancia que se ejerce en la frontera francesa.

Este puede decirse que ha sido el asunto dominguero que compartió el interés del público con los deportes y

la cogida de Belmonte en las postrimerías de su brillante temporada taurina de 1927.

Por cierto que el último parte del doctor Bartrina dice que la cogida del trianero no encierra ninguna gravedad.

La jornada de hoy ha registrado un gravísimo accidente de aviación en Cuatro Vientos.

Dos aparatos "Haviland", cuando realizaban un vuelo y se hallaban a unos 500 metros de altura, chocaron y, enlazados los fuselajes, cayeron pesadamente a tierra. En la tragedia perdieron la vida los respectivos pilotos, comandante Rafael Castilla y sargento José Perdomingo.

Dos nombres más que sumar a la interminable lista de las víctimas por la conquista del aire.

La profusión de crisantemos, en ramos y coronas, anuncian la proximidad del día de Todos los Santos. La esplendidez del tiempo contribuirá a la mayor animación de las visitas a los cementerios.

Vuelve a adquirir actualidad oandente el tema de Tánger. El acto de presencia de la escuadra italiana en la rada tangerina da gran relieve al complicadísimo pleito internacional.

El avisado corresponsal del "Times" en Tánger, Mr. Harris, que habita una suntuosa residencia, desde la cual se contempla el gran panorama de la cabila de Anyera, el peñón de Gibraltar y Cabo Espartel, telegrafía al rotativo londinense lo siguiente: "Estoy autorizado para enviar a "The Times" las siguientes declaraciones relativas a la política italiana en Tánger: La posición de Italia, como la nación más esencialmente mediterránea de todas las grandes potencias, y con una población en aumento de medio millón anual, precisa

HONRAS FUNEBRES Mañana, miércoles, día 2 de noviembre de 1927, y a las DIEZ de su mañana, se celebrarán, Dios mediante, solemnes funerales en la capilla del cementerio de Ciriego por los fieles difuntos allí sepultados, especialmente por los conducidos por esta Agencia, estando encargada de la parte musical de la solemnidad la «Schola Cantorum» del Seminario de Corbán. LA PROPICIA, de Hijos de Cefelino San Martín, Suplica al vecindario de Santander la asistencia a estos actos de caridad en favor de dichos difuntos. Santander, 1 de noviembre de 1927.

Bodegas UZCUDUN VINOS FINOS DE MESA Y EXPORTACION Padilla, 24, 26 y 28. - SANTANDER

RESERVIADOS FORMAN ALGODON G. INIGO OCULISTA CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 5 Velasco, 7.—Teléfono 2969.

AVIACION Mistress Elder, la intrépida aviadora, pensará están aviados los que no compen sus calzados en El Dos de Mayo. Puerta la Sierra, 2.

INDIO ROSA CAMELLOS PECTORALES TOS CENARON (AL EUCALPTO Y PINO) Desinfectan el aparato respiratorio. Caja, 35 y 70 céntimos. En farmacias y droguerías.

EN NUEVA MONTAÑA

INAUGURACION DE LA CASA DEL PUEBLO

Como hemos venido anunciando a nuestros lectores, el pasado domingo tuvo lugar en el inmediato poblado de Nueva Montaña el simpático acto de inaugurar la Casa del Pueblo, construida por suscripción entre los obreros metalúrgicos que trabajan en la importante Empresa de Altos Hornos.

Durante toda la mañana se vió por los alrededores del nuevo edificio a numerosos obreros, que querían, con su presencia, realzar del mejor modo posible tan solemnes momentos, y haciendo toda clase de comentarios por la feliz realización de una idea entusiásticamente llevada a cabo.

EL MITIN

Con el salón de actos rebosante de público, entre el que se hallaban presentes obreros de Astillero, Corrales, Torrelavega, Reinoso y Santander, dió comienzo el mitin de afirmación societaria, presidido por el compañero Celedonio Campos, quien concede la palabra a nuestro querido amigo y colaborador Bruno Alonso, quien lo hace en nombre del Sindicato Metalúrgico Montañés.

Este, después de saludar a todos, tiene frases de elogio para la Prensa santanderina por haber enviado representantes, dando así una prueba más del interés con que en todos los sectores de opinión se sigue el desarrollo del movimiento obrero.

Pasa a explicar el significado que tiene el acto por lo que encierra de enseñanza en el hecho significativo de que con pequeñas cuotas entre los obreros se ha conseguido levantar un edificio modesto, sí, pero que es propiedad de quienes lo ocupan, redimiéndose así de las continuas exigencias del propietario del local que ahora han abandonado.

Tiene elocuentes párrafos ensalzando las virtudes de la clase proletaria, y termina excitando a todos a perseverar en la obra sindical.

Seguidamente se levanta a hablar Antonio Ramos, en nombre de la Federación Obrera Montañesa, y como su compañero, tiene un saludo para todos, especialmente para los representantes de otras Sociedades y para el compañero Angel Lacort, del Sindicato Metalúrgico de Vizcaya.

Dice que la obra llevada a cabo por los trabajadores de Nueva Montaña debe servir de ejemplo a toda la clase obrera organizada, y estima que es conveniente extender su acción hasta instalar escuelas de primera enseñanza en las mismas Casas del Pueblo, dando así satisfacción a otra necesidad especialmente sentida por los productores españoles. Estos edificios—continúa—son verdaderos laboratorios de la cultura, pues por ellos desfilan destacadas eminencias en Artes, Ciencias y Literatura, mereciendo el calificativo de Ateneos obreros.

Ensalza, en párrafos brillantes, los diversos aspectos de la acción sindical, deteniéndose especialmente en el hecho significativo de la intervención de los trabajadores en Consejos de Administración de determinadas industrias, y concluye haciendo el ofrecimiento del organismo que representa y su propio esfuerzo personal a la Sección Metalúrgica de Nueva Montaña.

Angel Lacort, que es portador de un cordial saludo de los obreros vizcaínos para sus compañeros de la Montaña, analiza lo que son derechos y deberes, conceptos que jamás pueden ir separados.

Si un individuo solo—dice—tiene un valor positivo, es necesario, imprescindible, que todos esos valores se reúnan en uno solo y así poder tener la fuerza necesaria para llegar a la consecución de los ideales que sustentan la clase obrera organizada, viéndose fortalecida insospechadamente. Pero si la agrupación sindical es el único y positivo arma de que disponen los obreros, no hay que olvidar que para que tenga gran eficacia hace falta saber manejarla con oportunidad.

Niega que las únicas aspiraciones de la clase trabajadora estén sintetizadas en el aumento del salario y la reducción de la jornada, sino que lleva más altas concepciones espirituales, como lo demuestra la Unión General de Trabajadores al preocuparse constantemente de cuanto puede beneficiar a sus afiliados tanto en el orden cultural como en el económico.

Habla del subsidio al paro forzoso, y dice que son los obreros quienes tienen que pedirlo constantemente para que sean pronto una realidad.

Expone algunos aspectos de los Comités paritarios, ensalza el acto que se celebra y termina exhortando a todos para que perseveren en su puesto de lucha.

Bruno Alonso hace el resumen del mitin, invitando a los presentes a una profunda reflexión. En el capítulo de gracias, las da muy cordiales y expresivas al arquitecto don Javier Riancho por haberse negado a percibir los honorarios que le correspondían y por enviar a un representante suyo al acto inaugural de la Casa del Pueblo.

Todos los oradores fueron entusiásticamente aplaudidos, dando por terminado el acto con un fuerte viva a la Unión General de Trabajadores.

EL BANQUETE

En la parte superior de la nueva Casa del Pueblo de Nueva Montaña tuvo lugar, a la una y media de la tarde, un modesto, pero abundante y bien servido banquete, por el conocio industrial de aquel pueblo don Gonzalo Castillo, quien hizo donación generosa de los entremeses y varias botellas de licor.

A esta comida asistieron cincuenta trabajadores, entre los cuales reinó franca camaradería, y al final se hizo una colecta para "El Socialista", recaudando 15 pesetas.

LA VELADA TEATRAL

A la hora anunciada se celebró la velada teatral en el amplio local de la planta baja, con asistencia de numeroso público.

Un grupo de aficionados del inmediato pueblo puso en escena el drama en un acto, de Eduardo Torralba, titulado "Justicia", y el Cuadro Artístico Socialista de Santander interpretó los juguetes cómicos en un acto "La cuerda floja", de José Estremera, y "La obra", de Sinesio Delgado.

Los artistas obtuvieron carinosos aplausos como premio a su labor, destacándose la actuación de todos, que se revelaron como consumados actores.

En uno de los entreactos se rifó

varios objetos de tocador, regalo del conocido comerciante de Maliaño don Silvio Fombellida, y cuyo producto ascendió a la cantidad de 60,65 pesetas, que les fué entregada a los obreros de Nueva Montaña como donativo para la Casa del Pueblo.

ALGUNOS ANTECEDENTES

Hace dos años, aproximadamente, que en una reunión del pleno de la Sección Metalúrgica de Nueva Montaña se propuso la idea de construir un edificio destinado a Casa del Pueblo, siendo acogida con entusiasmo indescriptible.

Al poco tiempo, y en sitio estratégico, se hizo la compra de terreno y el cercado, costando 2.000 y 1.000 pesetas, respectivamente. Los planos fueron construidos por el notable arquitecto santanderino don Javier Riancho, felizmente ayudado por don José del Río. Y cuando hubo dinero necesario, todo a fuerza de voluntarias aportaciones, se encargó al contratista de obras don Francisco Liaño la construcción del edificio, quien tardó cuatro meses en su construcción.

La Casa del Pueblo ocupa una extensión de 13 metros por 26, y el costo total de la obra asciende a 27.337,15 pesetas y consta de planta baja, que dispone de un amplio salón con escenario y los servicios sanitarios correspondientes, y primer piso, donde están las Secretarías y las habitaciones del conserje.

Tiene amplios ventanales, por donde entra el aire y la luz a raudales, y a la parte sur un balcón, en el que se hallaba colocada la bandera del veterano Sindicato Metalúrgico.

Aun no ha sido designado el Comité administrativo de la nueva Casa del Pueblo, y forman las Juntas directivas los siguientes compañeros:

Sindicato Metalúrgico Montañés, Sección de Nueva Montaña: presidente, Celedonio Campos; vicepresidente, Vicente Vizcaya; secretario primero, Pedro Movellán; secretario segundo, Ramón Hernández; tesorero, Julio Sáiz; contador, Prudencio Cánoves y Angel Sáiz, y vocales, Eugenio Vázquez y José Ruiz.

Sindicato de la Resinera: presidente, Eduardo García; vicepresidente, Pedro Rodríguez; secretario primero, Perfecto Nava; secretario segundo, Gabriel Mínguez; tesorero, José García; contador, Froilán Pagaza, y vocales, Máximo Real, Braulio Casanova y Teodoro Núñez.

Felicitemos a los obreros de Nueva Montaña por la adquisición de su edificio social, y agradecemos las atenciones que han tenido para con el representante de EL CANTABRICO.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santander.

AVISO

En el día de hoy se constituirá la Junta de Gobierno en el local social, Hernán Cortés, 1, entresuelo, a las ocho de la mañana, para recibir, hasta las doce, las propuestas de candidatos que se presentaron de representantes de cada grupo y categoría para las elecciones del día 6 del corriente y hacer la proclamación de candidatos, debiendo estar las propuestas firmadas, al menos, por un número de electores equivalente al 5 por 100 de los que constituyen la categoría, o por veinte electores si el número de los que integran aquélla es superior a 400, según se previno en el anuncio publicado en el "Boletín Oficial de la Provincia" del día 28 de octubre de 1927.

Santander, 4 de noviembre de 1927.

El vicepresidente, Francisco S. González. El secretario, José Pérez Parada.

D. Rogelio García González

Ex interno, por oposición, de los hospitales de Madrid. — Medicina general. Especialista piel y secretas. — Consulta de diez a una y de tres a cinco.

PUENTE, NUMERO 12, PRINCIPAL

RICARDO SARO

DENTISTA

Consulta de diez a una y de cuatro a seis.

Wad-Ras, 5, 2.º; teléfono 3867.



LLANES.—LA II VUELTA A LLANES, ORGANIZADA POR "EL ORIENTE DE ASTURIAS".—Los corredores, momentos antes de la salida.—Equipo del Club Mansolca, de Pimango, que obtuvo el primer premio en la clasificación social.—Antonio Peláez, vencedor de la prueba. (Fotos Pepe.)

EN EL SALON REINA VICTORIA

Ayer se celebró con gran solemnidad la Fiesta del Ahorro.

En el Salón Reina Victoria tuvo lugar en la mañana de ayer la solemne distribución de los numerosos premios instituidos por el Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander, para celebrar la Fiesta del Ahorro.

A las once de la mañana, hora señalada para dar comienzo al acto, presentaba el elegante salón un brillante aspecto, dando la nota de alegría las risueñas caritas infantiles de los niños que, por su aplicación en la escuela y práctica del ahorro, habían sido premiados, y esperaban ansiantes que su nombre sonara en la sala para acercarse a la mesa presidencial a recoger la merced.

Esta nota alegre tenía su contraste en los venerables ancianos que aguardaban el turno para hacerse cargo del premio que con su honrado trabajo, durante muchos años, habían logrado, y que el Monte de Piedad—ya lo dijo el señor Goy en su discurso—les entregaba con la satisfacción que produce el recompensar el trabajo, la virtud y la abnegación, llevada a los límites del heroísmo.

El acto fué presidido por el alcalde accidental, señor Lavín del Noval, quien tenía a su derecha al don Vicente Portilla, delegado gubernativo; don Eduardo Pérez del Molino, vicepresidente del Consejo de Administración del establecimiento, y don Antonio Valhina, vocal de la Junta de Gobierno del mismo; a su izquierda tomaron asiento doña Juana Alonso, directora de la Escuela Normal de Maestras; don Venancio Rodríguez Jiménez, presidente de la Junta; don Jacinto Iglesias, y don Manuel Diego, vocales del Consejo, y el M. I. señor don José María Goy, vicario capitular de la diócesis.

El señor Rodríguez Jiménez dió lectura de un discurso, que fué muy aplaudido.

El interventor del Monte, en funciones de director, don Ricardo de la Con-

cha, leyó el acta de la Comisión encargada de adjudicar los premios.

Después, a medida que eran llamados, iban acercándose los agraciados, para recibir, de manos de la presidencia, la nueva libreta los que no fuesen imponentes de la Caja de Ahorros, o el abono donde constaba que se había sentado en la cartilla matriz el importe del premio otorgado, los que ya son imponentes.

Terminado el reparto, se levanta a hablar el señor vicario capitular, quien, con frase fácil, para que llegue a las inteligencias de chicos y grandes, ensalza la virtud del ahorro y la del sacrificio, que—dice—en algunos de los casos premiados ha llegado al heroísmo.

De lectura de una carta, en la que se detalla con minuciosidad, por la señora de la casa en donde sirve Rosa Bolado, la odisea que ha seguido, a causa de carecer de recursos, y la sirviente premiada, de sus ahorros, sufragó muchos gastos, entre ellos los de enfermedad y manutención. Pues bien, esta muchacha, modelo de servidores, que a la sazón se halla convaleciente, expresa el deseo de recobrar la salud para volver a servir a sus antiguos amos y compartir con ellos las penalidades que la falta de medios económicos trae consigo.

Un párrafo brillante, dice el señor Goy que todas esas virtudes nacen y se robustecen con la fe cristiana, y manifiesta que Dios premiará esos sacrificios en el cielo, porque para recompensarles de alguna manera en la tierra está el Monte de Piedad de Santander, que concede estas ddivas a quienes, probadamente, practicaron y practican el bien y son honrados y trabajadores.

Con una estruendosa ovación se premió la brillante oración del señor vicario capitular, y el señor Lavín del Noval dió por terminado el acto, tan simpático y humanitario, que dejará imborrable recuerdo en todos los que asistieron.

NOTAS LOCALES

EL DIA

Día 4 de noviembre. Festividad de Todos los Santos. Rindiendo culto a la tradición, miles de personas acudirán en esta fecha a los cementerios para rendir el homenaje de su recuerdo a sus muertos; para colocar unos humildes ramos de flores sobre la tumba en que reposan sus deudos; para rezar, al lado de éstos, una oración por su alma.

La plaza de Pi y Margall tendrá, durante el día de hoy, un aspecto animadísimo. Lugar de parada de cuantos ómnibus, camionetas y automóviles establecen servicio de traslado de viajeros a los cementerios, al católico y al civil, será el punto de cita, como lo ha sido otros años, de cuantos siguen esa piadosa costumbre.

Lo que se precisa es que se establezca una vigilancia rigurosa. Desaprensivos existen que retornan del cementerio como si lo hicieran de una romería. Y esto es lo que debe impedirse por la autoridad. Quienes no tengan un deber que cumplir, que se queden en casa, que no acudan a profanar con risas y, a veces, ¡hasta con palabras soeces!, el campamento; que respeten el dolor sincero de los que tienen sentimiento y corazón.

¿Que existe la costumbre de detenerse ante un mausoleo en este día? Ahí está el elevado en la alameda de Jesús de Monasterio al concejal desconocido. Ante él nada será irreverente; pero, por el buen nombre de esta ciudad, tan culta en otras manifestaciones, que no se dé el espectáculo vergonzoso, bochornoso de anteriores años, en los que se registraron escenas que ni siquiera nos atrevemos a recordar.

UNA REUNION EN LA CAMARA OFICIAL DE COMERCIO

Bajo la presidencia de don Luis Pedraza Palacio se celebró ayer en los salones de la Cámara de Comercio una reunión de representantes de las entidades bancarias locales y de sociedades anónimas.

En la reunión—a la que concurrieron muy significadas y dignas personalidades—se examinaron cuestiones de palpante actualidad. Acerca de aquéllas se desarrolló un amplio debate,

que se sostuvo con gran serenidad y altura de pensamiento, puesta la mirada en la defensa, ante todo y sobre todo, de los intereses de Santander.

Se convino en la conducta a seguir después de escucharse muy pertinentes indicaciones de los señores Gómez García, Del Campo, Huidobro, Catalán, Escalera, Pérez del Molino, Quijano y otros, en celebrar sucesivas reuniones, en las que se trace la ruta a seguir con noble empeño en la defensa de Santander, que tan necesitado se encuentra de una inteligencia entre sus clases directoras.

LA SUPRESION DE LA DELEGACION DE TRANSPORTES

Recogiendo el estado de opinión, notoriamente favorable a la revocación de la disposición suprimiendo la Delegación de Transportes, el gobernador civil ha dirigido al ministro de Fomento el siguiente telegrama:

"Colegio de Comisionistas y Agentes de Aduanas solicitan sea revocada la suspensión de la Quinta Delegación de Transportes, comprometiéndose a abonar el déficit de los gastos de la misma, si hubieran elevado el canon actual o como Dirección Ferrocarriles determine.

Próxima llegada este puerto importante arribo nitratos, aconseja la revocación. Uno mi ruego al de los solicitantes y le saludo respetuosamente.

Es de estimar y agradecer tanto las activas gestiones del Colegio de Comisionistas de Aduanas, en favor de la revocación de esa disposición, como la actitud del gobernador civil, sumándose al ruego, actitud que contrasta con otras Corporaciones oficiales o particulares, a las que, a juzgar por su silencio, no les interesa la cuestión.

REUNION DE LA COMISION DE ENSANGHE

Bajo la presidencia de don Valentín Ramón Lavín del Noval, se reunió ayer la Comisión de Ensancho.

Después de resolver diferentes asuntos de trámite, continuó el examen y discusión de la apertura de nuevas calles en ambas zonas del ensanche, fin de llegar a la ampliación y urbanización de la ciudad.

Se tomó el acuerdo de solicitar del Ayuntamiento que tenga en cuenta y considere como uno de los problemas más urgentes a resolver con el presupuesto extraordinario que en breve va a comenzar el adquinado, por cuenta del Estado, de la carretera que da acceso a la población por la costa, siendo muy conveniente que, coincidiendo con dichas obras se realicen por cuenta del Municipio, y que a éstas afecten las de entrada a la ciudad.

LAS VISITAS QUE RECIBE EL GOBERNADOR

Entre las visitas que recibió ayer el gobernador civil merecen consignarse las de don José María Grinda y don Manuel Capa, diputados provinciales don Buenaventura Muñoz y García Lomas y don Emilio Sáenz, director y administrador, respectivamente, del Sanatorio Marítimo Nacional de Pedrosa don Suceo Arriaga y Quiroga, párroco de Miengo; varios ingenieros, presididos por el señor Cagigas, jefe de Inspección industrial; Padre Superior de los Pasionistas; don Rafael de la Hoz Tejas, alcalde de Penagos; una representación del Colegio de Comisionistas de Aduanas; don Aurelio Alcalá abogado; don Jacinto Caballero, alcalde de Argoños; don José Antonio Quijano y don Carlos Pombo, presidente y vicepresidente de la Asociación Provincial de Ganaderos, y don Isidoro de Campo, consejero del Banco Mercantil.

Algunas de estas visitas fueron de cumplimiento, y otras guardaron relación con la resolución de asuntos de carácter oficial.

PERSONAL ADMINISTRATIVO

Según nos comunica don Nicolás M. Albornoz, del servicio de Subpagaduría de la Jefatura administrativa de Santander, los pagos de haberes de pasado mes al personal que los percibe por esta Subpagaduría, se efectuarán los días 2, 3, 4 y 5 del presente mes de once a trece, así como que es necesaria por sólo este mes la presentación de la cédula personal corriente de los interesados.

NOTICIAS DE CARACTER MILITAR

Tuvo lugar ayer el licenciamiento de los individuos que han cumplido nueve meses de servicio en filas, habiendo sido licenciados 494 en el regimiento de Infantería Valencia. Sin licenciar quedaron algunos, por haber disfrutado permisos oficiales, etc.

—Las clases e individuos que cobran pensiones por cruces, y que están separados de filas, deben presentarse en acto de revista ante el comisario o alcalde, exigiéndoles a los mismos la remisión a los Cuerpos respectivos de los justificantes de revista, sin cuyo trámite pierden el derecho al cobro de la pensión.

—Concedesele real licencia, para contraer matrimonio con doña María Colllado Otero, al capitán del regimiento de Infantería Andaluza don Manuel López Tejero.

—El "Diario Oficial" publica una circular concediendo un plazo, hasta el 10 del presente mes, para que los individuos del reemplazo actual procedan a acogerse a los beneficios del Capítulo XVII siempre que no les haya correspondido en el último sorteo servir en Africa.

A LOS COMPRADORES DE AUTOMOVILES

conviene advertirles que puede ser perjudicial para sus intereses contratar el seguro de sus coches en la misma Casa que les realiza la venta. Encontrarán positivas ventajas pidiendo primas y condiciones en la Agencia de la más importante de las Compañías que operan en España, CAJA DE PREVISION Y SOCORRO.

GRATUITAMENTE se tramita la documentación para obtener los carnets de circulación, matrícula y permisos para conducción de automóviles, etc. Agente: Gabriel Campos, Santa Lucía, 4.

Seguros de responsabilidad civil y daños a los automóviles. — Contra los accidentes del trabajo, individuales, etc.

ABRIGOS
e
IMPERMEABLES INGLESES
Llegaron los últimos modelos de las afamadas marcas
NICHOLSON'S BURBERRY
CAMISERIA ORUÑA
SAN FRANCISCO, 11



INAUGURACION DE LA CASA DEL PUEBLO DE NUEVA MONTAÑA.— Grupo de los diferentes representantes de la provincia que acudieron al acto.—En el círculo, la fachada de la nueva Casa obrera.—Los oradores Bruno Alonso, Antonio Ramos, Angel Lacort y el presidente de la Junta directiva, Celedonio Campos. (Fotos Samot.)

TENGO PARA USTED TODA CLASE DE CONFECCIONES!
CABANES, GABARDINAS, IMPERMEABLES, ABRIGOS Y CHAQUETONES de CUERO y 500 TRINCHERAS para SEÑORA, CABALLERO y niño, desde 40 pesetas a 175.
GENEROS DEL PAIS Y EXTRANJEROS
Visite la **CASA HERAS** - Santa Clara, 1, Santander.
AL LADO DE LA AUDIENCIA

El fracasado complot de Perpiñán ha carecido de importancia.

Hoy saldrá el Rey para Italia, y la Reina y las infantas, para Inglaterra.

Las autoridades y fuerzas vivas de Oviedo han adoptado acuerdos para socorrer a los obreros parados.

UNA NOTA DEL PRESIDENTE

Barcelona.—A las ocho de la noche del domingo recibió el presidente del Consejo de ministros a los periodistas, permitiéndoles la siguiente nota: "Acabo de visitar la Exposición hotelera, a la cual he ido sin pensar antes en ello y sin que se pudiera hacer preparativos para recibirme. Salgo de allí muy bien impresionado, dándome perfecta cuenta de cuánto se puede lograr con el trabajo que en todos los órdenes se viene desarrollando.

Antes había asistido a las carreras de caballos y al almuerzo en el Ritz. He asistido también al acto celebrado en la Escuela de Ingenieros. Es altamente satisfactorio cuanto allí se ha hecho, así como el espíritu reinante y la actitud de los nuevos alumnos de la Escuela de Ingenieros con motivo de la inauguración del nuevo local. Hay que tener fe en lo por venir y esperanzas en cuanto se puede hacer.

Ya lo he dicho en la Escuela de Ingenieros y en el Ritz. Estoy satisfecho de la cordialidad que se nota por todas partes, y principalmente en lo que se refiere al Rey, que por sí se lo merece y que todos llevan en el corazón, cordialidad que se hace extensiva para todos.

Es esto prueba evidente de que se mejora la vida y que se enfocan bien los problemas.

Me he enterado con satisfacción del curso de la crisis textil, que se conjurará del todo con prácticas soluciones.

Voy a decir ahora algo de Madrid. Están bastante bien las referencias e impresiones del Pleno de la Asamblea. Desde aquí, y a las veinticuatro horas, se puede apreciar mejor. No se puede negar que hubo un momento de impresión cuando el señor García Guirra, un buen elemento en la Asamblea, se manifestó con alguna vehemencia respecto de Instrucción pública, y otro viejo amigo, el señor Pérez Bueno, que tal vez por no acomodar su actitud a su deseo no dió por error la impresión de que iba a traer algo de perturbación.

La presidencia estuvo enérgica, y yo vehementemente, porque nos inspiramos en el deseo de cortar la discusión.

Reflexionando sobre el incidente, se pensará en reglamentar los ruegos y preguntas, no las interpellaciones, como se ha querido llamar, pues de cada uno de ellos se haría un debate. Ya veremos de hallar manera de que los asambleístas tengan sus intervenciones y pensar en la conveniencia de dar en los futuros Plenos mayor tiempo a ruegos y preguntas o dejar una de las sesiones exclusivamente a este fin. La sesión me produjo sensación grata, y así en mi opinión por la impresión del rostro.

En Instrucción pública se ha hecho ya mucho, y seguiremos adelante, trabajando por el desarrollo de la cultura nacional. Respecto a Trabajo, el ministro del ramo habló de lo que se tiene hecho, y el de Fomento expuso, precisando, los resultados que se pueden esperar en la cuestión de los plomos.

Algo quiero decir respecto a la intervención del señor Puyuelo, hombre frío, melódico, razonador, polemista muy hábil, que obtuvo del Gobierno, por mi boca, la seguridad de que se abordará el problema del paro forzoso, uno de los pocos que no se han enmendado todavía, a pesar de que en el extranjero se viene reconociendo por autoridades en materias sociales que es la labor que se viene haciendo en España una de las primeras en cumplir lo acordado en Ginebra.

No necesitamos debatir prolongadamente, sino promulgar leyes benéficas para el porvenir de la nación, haciendo que no se salgan las cosas de sus verdaderos límites.

Quiero estar dos o tres días por aquí, pues he de ir a Granollers a un concurso de ganados.

He de hacer, además, dos o tres cosas, aparte, como es natural, de despedir a Su Majestad el Rey a bordo, y a la Reina e infantas en la estación. Me quedaré, pues, seguramente, hasta el 3 o el 4, para estar el jueves en Madrid, con objeto de asistir a un Consejo de ministros.

Y para terminar, voy a decir que ha habido un poquito de conspiración en la frontera, una cosa sin arraigo, que ha hecho fracasar la Policía. Ha sido un movimiento, sin importancia, que no hubiera pasado de simple algarada de no estar bien dispuesta nuestra Policía y la Policía francesa."

FIRMA DE GUERRA

Madrid.—Se ha facilitado la siguiente lista de decretos firmados por el Rey:

Señalando la edad para el retiro forzoso de los oficiales menores y guardias del Real Cuerpo de Alabarderos.

Disponiendo que el teniente general señor Olaguer Feliú cese en la Dirección general del Cuerpo de Carabineros y pase a la primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que el general de brigada don Juan Díez cese en el cargo de jefe de Estado Mayor en la Capitanía general de la quinta región y pase a la primera reserva por edad.

Nombrando director general del Cuerpo de Carabineros al teniente general don Ventura Fontán, que actualmente desempeña la Capitanía general de la tercera región.

Idem designando para este cargo al teniente general don Balbino Gil Dolz, que desempeña igual cargo en la séptima región.

Idem para este cargo al teniente general don Federico Berenguer.

por de la quinta región al general de brigada don Salvador Salinas.

Idem nombrando interventor de los servicios de Guerra de la segunda región al intendente del Ejército don Jesús Pérez de Guzmán.

Ascendiendo a generales de brigada al coronel de Artillería don Luis Maerces y al de Estado Mayor don Luis Valdés.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al intendente de división don Enrique Labras.

Autorizando al ministro para adquirir cinco paracaídas dobles, tipo "Escuela"; 17 paracaídas tipo "Dorsal"; y 78 tipo "Asiento", y otros materiales de Aviación.

Concediendo la libertad provisional a un corrigiendo en Mahón, y varias propuestas de recompensas.

TODOS SON LO MISMO...

Insuperables vinos añejes, desde el Riscal hasta los de clase y precio más corrientes, que sirve, a domicilio, la Casa Monzón, Alameda Primera, número 20. Conviene al consumidor comprarlo y copiarlo de que nuestros artículos son sanos y de legítima procedencia.

VISITAS A LOS MINISTROS

Hoy han visitado al señor Aunós el gobernador de Sevilla, señor Cruz Conde, que fué a tratar con el ministro asuntos relativos a la Exposición; el delegado gubernativo de Lérida, y el secretario y dos vocales obreros del Comité paritario de la industria textil de Alcoy.

El conde de Guadalhorce fué visitado esta mañana por el general Andújar; por los asambleístas de Santander y de Navarra, que fueron a tratar de asuntos de interés para las provincias respectivas, y por el alcalde de Pola de Lezea, y otras personalidades.

El ministro de Marina recibió al embajador de la Argentina, celebrando ambos una conferencia acerca de la entrega de buques vendidos por España a aquella República.

El ministro de Instrucción pública recibió al rector de la Universidad de Salamanca y a una Comisión de auxiliares temporeros de las Facultades de Ciencias y Letras, que le pidieron mejoras.

REGRESO DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Procedente de Barcelona, ha regresado hoy a Madrid el ministro de la Gobernación, general Martínez Anido.

DESCUBRIMIENTO DE UN COM- PLOT EN PERPIÑAN

Se ha descubierto un nuevo complot revolucionario en Perpiñán, que debía desarrollarse en el territorio español.

La tranquilidad es absoluta en la frontera de España y Francia.

El servicio de vigilancia se ha establecido bajo la dirección del comisario Balmadier, que es quien detuvo a Maciá el año pasado.

EL "BLAS DE LEZO", EN CO- LOMBO

Se ha recibido en el Ministerio de Marina un despacho dando cuenta de haber llegado a Colombo el crucero español "Blas de Lezo".

UN COMENTARIO DE "LA EPOCA"

Comenta el periódico conservador la última reunión plenaria de la Asamblea, y dice que no se abusó mucho del verbalismo, pero se cayó en otro extremo no menos grave, que es el de los diálogos entre los asambleístas y los ministros. Se ocupa del incidente y dice que no hay sociedad humana posible sin estado jurídico que regule nuestras relaciones. El estado jurídico es lo más indispensable en un país, y prueba de ello es el reconocimiento que así se hizo público en la sesión plenaria.

LA TRAGEDIA DE ARCIDIANO.—SEIS PERSONAS ELECTROCUTADAS

Salamanca.—En el pueblo de Arcidiano perecieron, electrocutados, seis individuos que trabajaban en la instalación de una red eléctrica.

El suceso ocurrió a las cuatro de la madrugada.

Los vecinos de la casa en que ocurrió aquél tenían la luz encendida cuando se apercebieron que se quemaba el cable. Al intentar cortar la corriente, resultaron seis muertos.

Otros sólo sufrieron heridas de alguna consideración, debido a que tuvieron la precaución de colocar maderas y posarse sobre ellas para cortar los hilos.

Los nombres de los muertos son: José Manuel Biesco, José Rodríguez González, José Lasso, Esteban Ángel, Martín Armentero y Josefa González Martín.

Los nombres de los heridos son: don Juan Lorenzo Fernández, cura párroco; Francisco Polo Armentero, María González Ventura y Manuel Jerónimo Martínez.

El vecindario se halla consternadísimo por la desgracia.

El gobernador ha ordenado que se abra una información para esclarecer el hecho.

LAS CAUSAS DE LA CATASTROFE

Salamanca.—El ingeniero don Vicente Ojio, a quien se ha pedido un informe técnico sobre la catástrofe de Arcidiano, ha dicho que, aunque no tiene noticias detalladas, cree que la catástrofe

se produjo por un contacto entre los cables de alta tensión y los de distribución de energía en el pueblo.

Hay alguien responsable del accidente. El reglamento para control de las instalaciones de energía es severo y tan exagerado que no se aplica con rigor.

Sus normas se suavizan en la práctica y hay un gran desorden. Se abusa sin dar garantías a la seguridad pública. Hace falta un reglamento más suave y práctico, para que se observe con rigor.

ARMONIZANDO LOS VOTOS DE SOLIDARIDAD CON EL ACTO DE PRESENCIA

Madrid.—Un periódico ha recibido un autógrafo de Mussolini en el que el dictador hace votos por la solidaridad de los pueblos del Mediterráneo.

El autógrafo le ha sido pedido a Mussolini con motivo del quinto aniversario de la marcha sobre Roma.

PARA DAR IMPULSO A LOS COMITES PARITARIOS

Madrid.—Esta mañana se ha reunido la Comisión de Corporaciones, bajo la presidencia del general Vallespina, tratándose de la constitución de los Comités paritarios de diversas industrias.

También se ha tratado del reglamento y funcionamiento de Comités paritarios.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Madrid.—En el paseo del Parque, un automóvil conducido por Francisco Aguilar chocó con una palmera.

El chofer resultó gravemente herido y un viajero que iba en el auto resultó muerto.

El cadáver no ha sido identificado todavía.

Parece ser que el accidente se produjo porque el chofer iba borracho.

PROCESADOS EN LIBERTAD

Alicante.—El juez especial que entiende en el sumario por la falsificación de billetes ha decretado la libertad provisional, con fianza, del procesado Victoriano Rustán.

Se espera que sean puestos en libertad otros procesados, entre ellos José Lavería.

EL CAMPEONATO CICLISTA DE ESPAÑA

Palma de Mallorca.—Se ha celebrado la anunciada carrera ciclista para disputarse el campeonato de España.

No se alineó Julián Español, por padecer un derrame en el muslo izquierdo.

Resultó vencedor Cebrán que hizo el recorrido de cien kilómetros en una hora, 9 minutos y 37 segundos, batiendo el record que poseía Febrer, en una hora, 41 minutos.

PARA SOCORRER A LOS OBREROS ASTURIANOS

Oviedo.—En el Palacio episcopal se han reunido las fuerzas vivas, bajo la presidencia del obispo. Asistieron también las autoridades.

El gobernador expuso la necesidad de organizar los medios para atender a los obreros parados, facilitándoles trabajo.

Propuso que mientras se les socorriese con especies, abonando los gastos de viaje a los forasteros.

El obispo propuso crear una Junta central que se encargara de las Bolsas del trabajo.

La Junta quedó constituida, siendo nombrado presidente el alcalde. Se destinaron los locales de la Acción Católica para almacenar los víveres que se adquirieran.

Varias Corporaciones han ofrecido donativos.

Se hará una suscripción semanal mientras duren las actuales circunstancias y se pedirá a las Asociaciones obreras que intervengan en el reparto de socorros.

Dr. Llerandi García

ESPECIALISTA Enfermedades del aparato digestivo. Rayos X.—Medicina interna. Horas de consulta de 9 a 1 y de 4 a 6. CALLE DEL PESO, NUMERO 9.

Grave accidente de aviación en Cuatro Vientos.

CHOCAN EN EL AIRE DOS AVIONES Y PERECEN AMBOS PILOTOS

Madrid.—En el aeródromo de Cuatro Vientos ha ocurrido, hacia las diez menos cuarto de esta mañana, un trágico accidente de aviación.

A las nueve y media de la mañana se elevaron dos aparatos "Havilland", que estaban pilotados, respectivamente, por el comandante Castilla y el sargento Perdomingo.

Realizaron los pilotos algunos vuelos sobre el campo de aviación.

Las personas que presenciaron las pruebas vieron con inquietud y extrañeza que los dos aparatos se acercaban demasiado.

De pronto, los dos aviones chocaron violentamente, los motores explotaron, incendiándose, y los aeroplanos cayeron pesadamente a tierra, envueltos en llamas.

Horrorizados los testigos presenciales de la catástrofe, corrieron hacia el lugar donde se hallaban los restos de los aparatos, y con grandes dificultades pudieron extraer los cuerpos carbonizados de los infortunados pilotos.

La ambulancia del aeródromo se trasladó con rapidez al lugar del accidente; pero tuvieron que limitarse a llevar en las camillas los dos cadáveres al hospital militar.

Por la capilla ardiente desfilaron los jefes y autoridades militares del aeródromo, todo el personal de aviación de Cuatro Vientos y de Jefeate, el coronel Kindelan, el ayudante del ministro de la Guerra y otras personalidades.

Los compañeros de los aviadores muertos han estado dando guardia a los cadáveres, y esta noche los velan en el depósito.

LA LABOR DE LA ASAMBLEA

LA LEY DE PROPIEDAD INDUSTRIAL Y EL DECRETO DE ALQUILERES

Madrid.—Esta tarde se han reunido en la Asamblea las secciones 9 y 11, para seguir el examen y clasificación de expedientes.

A las seis y media terminó la reunión de la sección 9.

Se hizo en la reunión el extracto del articulado de la ley modificando la Ley de Propiedad Industrial.

También se reunió la ponencia que dictaminará en el decreto relativo a alquileres.

El miércoles volverá a reunirse la sección 11 para estudiar el decreto de contratos de inquilinato.

NO SE ATENDERAN INICIATIVAS NI PETICIONES

El señor Yanguas ha facilitado una nota oficiosa a la Prensa diciendo que en la presidencia de la Asamblea se reciben centenares de cartas y telegramas con instancias, iniciativas, peticiones y quejas.

La Asamblea sólo recogerá y elevará al Gobierno las iniciativas de los asambleístas y de las secciones, pero no de particulares y entidades.

Sólo por excepción abrirá información pública sobre éstas, de acuerdo con el reglamento de la Asamblea.

Termina diciendo la nota que el presidente de la Asamblea está enterado de las peticiones que se le dirigen, pero que no acusará recibo de ellas.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PASERÍA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

La estancia de los Reyes en Cataluña.

LLEGADA DE PRIMO DE RIVERA

Barcelona.—El jefe del Gobierno llegó en la mañana del domingo a esta capital, siendo recibido por numerosos amigos particulares. No obstante haber prevenido que no acudieran a recibirle, estaban en la estación todas las autoridades.

El presidente, al que acompaña el duque de Hornachuelos, se trasladó a Capitanía general, acompañado del capitán general Barrera y del general Martínez Anido.

A las once salió de Capitanía general, dirigiéndose al palacio de Pedralbes, en donde despachó con el Rey.

Desde Pedralbes salió en coche, acompañando al Soberano, asistiendo con él a la inauguración de la Escuela de Ingenieros y al banquete del Ritz, donde pronunció un discurso.

El banquete del Ritz fué presidido por el Monarca y organizado por los ingenieros industriales.

Luego fué el presidente a ver, en la Exposición de Montjuich, el pabellón de la industria hotelera, regresando a Capitanía general, para cambiar de traje. A las ocho recibió a los periodistas, facilitándoles la nota oficiosa.

Marchó seguidamente al pabellón de la Industria hotelera, en donde, a las nueve y media, tuvo lugar el banquete que le ofreció la Junta directiva de dicha Exposición.

De allí marchó al órcio, y, terminada la función, regresó a Capitanía general, retirándose a descansar.

LOS CURSOS TECNICOS

El Rey ha inaugurado, en el Palacio de la Diputación, los cursos técnicos.

ALMUERZO EN PALACIO

El almuerzo de hoy en Palacio ha tenido carácter militar. Asistieron representaciones de todos los Cuerpos de la guarnición.

UN RETRATO DEL REY

El Monarca ha hecho saber al pintor Ricardo Canals que en su nuevo viaje a Barcelona, en abril del año próximo, le concederá varias sesiones para que le haga un retrato.

LA COMIDA DE HONOR DE LA GUARNICION

A las tres de la tarde ha terminado la comida en Palacio en honor de la guarnición.

Los Reyes y los invitados se trasladaron al salón de fiestas, donde los Soberanos recibieron a Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición, formadas por un jefe y dos oficiales.

Han asistido también Comisiones de los Cuerpos de Seguridad y Mozos de Escuadra.

Las infantas estuvieron por la tarde jugando al tennis.

LA MARCHA DE LOS REYES

Mañana embarcará el Rey en el crucero "Príncipe Alfonso", para trasladarse a Italia.

La Reina y las infantas saldrán en el expreso de Francia para ir a Inglaterra.

ANIS UDALLA COÑAC

La fiesta nacional.

COGIDA DE BELMONTE

Barcelona.—El domingo se lidiaron seis toros de Sánchez Rico, actuando Belmonte, Gitanillo de Triana y Barrera.

Asistían a la corrida la Reina e infantas y Martínez Anido.

El ganado fué suave, torcido y manejable, excepto el cuarto, que salió difícil; el sexto fué retirado al corral por chico, sustituyéndole un bucy de don Celso Cruz del Castillo.

Belmonte estuvo colosal en el primer, al que lanzó magistralmente, luciendo también en los quites. Tocó la música. El público estaba entusiasmado. Al iniciar el trianero uno de los pases,

salió perseguido junto a las tablas, y, sin darle tiempo para tomar un burladero, fué alcanzado por la res, que le tiró varios derrotes, en uno de los cuales le alcanzó, derribándole aparatosamente.

El diestro pasa a la enfermería en medio de la emoción del público, que cree que Belmonte ha recibido una cornada mortal en el vientre.

Gitanillo despacha al toro de una buena estocada. (Palmas.)

Gitanillo de Triana, que por el percance de Belmonte ha estado voluntarioso toda la tarde, sobresaliendo las faenas del segundo y, sobre todo, del quinto, del cual le concedieron la oreja.

Barrera, bien con el capote y con la mulata.

En el sexto se le concedió la oreja.

EL DOCTOR SERRANO, A BARCELONA

Madrid.—La esposa del diestro Belmonte, acompañada del doctor Serrano, ha salido para Barcelona.

Las últimas noticias acerca del estado del herido son más optimistas.

La herida no es grave; pero, por el lugar donde está, hay que temer complicaciones.

Se asegura que esta cogida del diestro de Triana le inducirá a retirarse del toreo.

SE ALTERAN LAS FECHAS DE LOS CONTRATOS DE MEJICO

El doctor Bartrina ha dicho que Belmonte no curará hasta dentro de un mes, no pudiendo torear, por lo tanto, en las fechas de las combinaciones en que figuraba en Méjico, donde tenía contratadas seis corridas.

El empresario de El Torco, a quien se cableografió, ha contestado aceptando el aplazamiento de las corridas.

Belmonte, hablando con unos amigos, ha dicho que no es cierto que no pudiera tomar el burladero por estar lleno de gente.

Fué a la plaza dispuesto a quedar bien. El toro era muy nervioso. Al entrarle a matar hizo el bicho un extraño. Como el diestro no advirtió que se hallaba a dos palmos de la barrera, fué a retroceder; pero el bicho le empujó por la ingle.

La cura de Belmonte en la plaza duró media hora. El diestro entró en la enfermería sin conocimiento. Después de curado pasó en una camilla a la clínica del doctor Bartrina. La herida es en la región escrotal e interesa la ingle.

La Reina mandó a la enfermería a preguntar por el estado del diestro.

Hablando el sábado Belmonte con el ganadero Sánchez Rico, éste le dijo que no tuviera cuidado, que sus toros no habían hecho un rasguño a nadie. "¿Quién sabe si me lo harán a mí?" —dijo Belmonte.

La noche la ha pasado el herido bastante bien. Mañana le hará el doctor Bartrina otra cura, y, si la mejoría continúa, Belmonte saldrá para Madrid dentro de unos cinco días.

EL ESTADO DE BELMONTE

Barcelona.—Después de la cura que le ha sido practicada hoy al diestro Juan Belmonte, el estado del herido es satisfactorio.

SASTRERIA ORDUNA (SOBRANO DE C. LERIA) San Francisco, 6, piso primero.

Del extranjero.

SOBRE LA ESTANCIA DE LA ESCUADRA ITALIANA EN TANGER

París.—El corresponsal del periódico "La Stampa", de Milán, se ocupa de la estancia de la escuadra italiana en Tánger, diciendo que Italia demostraba a Francia, cuando la ocupación de Liria y en otros momentos culminantes de la política mediterránea, que acababa el protectorado de Marruecos; pero que no podía prestar conformidad a que existiera entre las zonas francesa y española una ciudad internacionalizada.

Pregunta qué diría Francia si el Gobierno de Roma limitara el poder francés en Liria invitando a otro país, que pudiera ser Alemania, a ocupar la Senenaria, dejando una zona internacionalizada en Tripolitania.

Agrega que, aunque el parangón no se ajusta bien a las circunstancias que rodean a los dos problemas, sí es exacto en cuanto a la violación del acuerdo de Poincaré y Tilton de 1912.

Recuerda el articulista que en el último convenio de Marruecos se ha prescrito en absoluto de Italia.

Termina diciendo que debe darse una mayor intervención a Italia en el asunto marroquí.

El artículo está siendo comentadísimo.

LOS PASAJEROS QUE FALTAN DEL "MAFALDA"

París.—Telegramas recibidos de Río Janeiro, de la Compañía propietaria del trasatlántico "Princesa Mafalda", informan que faltan todavía 296 pasajeros en las listas de supervivientes del naufragio.

EL ANIVERSARIO DE LA MARCHA SOBRE ROMA

Roma.—Con motivo del aniversario de la marcha fascista sobre Roma, se ha celebrado con gran brillantez numerosos festejos.

Mussolini, vistiendo el uniforme de generalísimo de las Milicias, revistó las tropas y pronunció discursos.

En la línea del ferrocarril de Bari, uno de los trenes especiales, que iba lleno de fascistas, chocó con otro ordinario.

Los dos convoyes quedaron destruidos.

En los primeros momentos, se dijo que pasaban de 30 los muertos, pero parece que éstos no han sido más que seis.

LA TRANQUILIDAD EN MEJICO

Méjico.—Un comunicado oficial del

Departamento de Guerra dice que en todo el país la tranquilidad es completa, quedando dispersados los últimos grupos de fuerzas rebeldes.

EN FAVOR DEL PRINCIPE CAROL

Viena.—La Prensa de Budapest dice que ha estallado un movimiento revolucionario en Rumania, en favor del príncipe Carol, asegurándose que el presidente Bratianu ha huido.

Se añade que los partidarios de Carol están formando Gobierno.

El embajador rumano en Viena desmiente los rumores.

DETENCION DEL GENERAL AVERESCO

Bucarest.—Un comunicado oficial anuncia que el general Averesco, uno de los más ardientes partidarios del príncipe Carol, ha sido detenido en su domicilio, en el cual se ha practicado un registro.

VUELO FRACASADO

París.—El piloto Millo se elevó en Coublay, a las tres de la mañana, para bítir el record de distancia en avioneta sobre circuito cerrado. Poco después tuvo que aterrizar, a consecuencia de una panne.

NOTAS DEPORTIVAS

El Eclipse F. C. en un partido malo, queda proclamado subcampeón del grupo.

Los partidos jugados en todos los campos españoles.

COMENTARIOS A UN MATCH

En voz queda, para que no se enteren... Pongamos sordina a nuestra pluma para que no se sepa que dos equipos de esta región, llamados de primera categoría, en un partido de campeonato, decisivo para los clubs contendientes, realizaron un juego tan mediocre, tan irregular, que no lograron siquiera distraer a la afición.

Y es que hay que reconocer que existe una gran desproporción entre el número de clubs, su desarrollo material y, sobre todo, su valía. La ambición, el ansia de alcanzar personalidad, ha precipitado el proceso biológico de tan madura y lenta gestación, haciendo que el resultado sea de un raquitismo lamentable.

Es doloroso apreciar cómo transcurren los años sin que los jugadores prosperen ni los clubs se modifiquen, como si no sintiesen el noble anhelo de perfeccionarse, de avanzar. Y así sucede que, mientras en regiones vecinas, clubs que fueron de condición modestísima, pero que fueron modificando su estructura, puliendo su estilo, depurando hasta la perfección su táctica, han logrado batir—reciente está el caso—en su propio campo a los equipos favoritos, en nuestra tierra no tienen imitadores, limitándose, sin duda, porque sus aspiraciones no abarcan un horizonte más amplio, a desempeñar el triste papel de secundones.

Este es un hecho doloroso, pero cierto, y su consecuencia es que se apague el espíritu de la afición, que no soporta la monotonía de un espectáculo que no tiene atractivos y que, de antemano, por noventa y nueve probabilidades contra una de acertar, se puede predecir el resultado.

Digámoslo en voz queda, para que no se enteren. Pongamos sordina a nuestra pluma, pero vamos de mal en peor. Un hecho que no debe repetirse. En las actuaciones de las leyes del Fútbol Asociación, debiera hacerse figurar una disposición resoluciones fulminantes contra los jugadores que en los campos de deportes carecen de la necesaria serenidad para comportarse correctamente, guardando todos los respetos a sus compañeros y todas las consideraciones para el público. Si así fuera, no hubiéramos tenido el pasado domingo que volver, asqueados, la cabeza, para aparentar no haber escuchado algo que, saliendo de los labios de un jugador en el terreno de lucha, debiera merecer una sanción inmediata. Sin embargo, una respetable persona que, por su elevado ministerio, se encuentra en la obligación de hacerlo, denunciara el caso para que en el orden social se castigase como merece.

El jugador que no tenga educación, que la aprenda; el que carezca de serenidad para contenerse, que se quede en casa; todo antes que el nombre respetable de un equipo pueda mancharse de esa manera, por el exabrupto, por la salida arrebatada y violenta de un equipier.

Que nos escuche quien deba. Que se entienda quien está en la obligación de hacerlo.

Un goal en cada tiempo para el Eclipse F. C.—Este fue el equipo vencedor que, con el resultado, queda proclamado subcampeón del grupo de la capital. Y lo fue por dos tantos a cero, marcados uno en cada tiempo: el primero, por Nobel Carral. Este jugador, volviéndose rápidamente, colocó el balón en el ángulo opuesto al que se hallaba el guardameta unionista. Intentó éste, mediante una esbirrada, detener el esférico; pero no le fue posible.

El segundo goal fue algo inesperado. Entre Nobel Carral y Pepin Díez realizó un avance. El balón parecía fácilmente contenible, pues sin fuerza, casi rodando, iba hacia la portería contraria, pero el portero tuvo un momento de indecisión, algo inexplicable, y el esférico se fue a la red.

Tuvo la Unión Montañesa ocasión de marcar. Y de haberlo logrado, hubiera conseguido el empate. Fue al castigar, bajó desde la defensa Juanillo. Este colocó el balón. Se colocó a distancia, inició una carrera y echó la pelota hacia adelante. Y, claro está, cuando no se sabe colocar, el contenido no es difícil, y por no serlo, le costó al portero eclipsista.

Durante el primer tiempo hubo en el terreno de juego un equipier que, por cierto, juega bastante bien, pero se expresa bastante mal. Nos referimos al extremo derecho Izaguirre, de la Unión Montañesa. En esta primera parte fue el mejor de los veintidós. Sus compañeros lo admiraron, y como, sin duda, la consigna era jugar todos mal, no le volvieron a echar el balón en la segunda parte.

Y conste que no es este jugador aquel al que nos referimos en el comentario titulado "Un hecho que no debe repetirse".

Lo mejor del partido, el árbitro. A excepción del público, que estuvo, correctísimo y neutral, lo mejor del partido fue el árbitro. La actuación de don Alejandro Quintana no se supera. Con un claro sentido de interpretación del espíritu del reglamento, procedió con la severidad que requiere la misión augusta de un juez de campo. Probando plenamente su capacidad, con tacto delicado, con criterio depurado dirigió la lucha, impidiendo—y esto es muy de estimar—que se desarrollase juego de violencia. Para la concesión de las faltas supo distinguir la intención y no delató el juego, como hacen otros, por infracciones sin importancia, con lo que restan emoción a la lucha y belleza al juego.

Se explica que, reconociendo estas virtudes, el Real Unión y el Arenas Club le hayan designado, de común acuerdo, para dirigir su emocionante actuación de esta tarde, concediéndole así honor y prestigio al Colegio de Cantabria.

Se alinearon los equipos.—Eclipse F. C.: Crespo; Raba, Rafael; Saavedra, Cholo, Bataguer; Eloy, Tino, Carral, Pepin, Salas. Unión Montañesa: Vióla; Colomer, Juanito; Berasategui, Agapito, Perujo; Izaguirre, Cubillas, Villar, Villar y Santa Cruz.

SOLIERIUS

NOVIEMBRE. 1 CAMPOS DE MURIEDAS MURIEDAS - DARING A LAS TRES Y MEDIA Precios económicos

SUSPENSION DE UN ENCUENTRO

Según noticias recibidas anoche en esta capital, ha sido suspendido el encuentro que debía celebrarse hoy en Ibaiondo entre el Real Unión, de Irún, y el Arenas Club, de Guecho.

Así se le ha comunicado al árbitro don Alejandro Quintana. La suspensión debe de estar relacionada con la derrota sufrida anteayer por el once arenero jugando contra el Baracaldo F. C.

PARTIDO AMISTOSO EN LOS CAMPOS DE SPORT

Esta tarde, a las tres y media, se jugará en los Campos de Sport un partido amistoso entre el Eclipse F. C. y un equipo del Racing, que se alineará en la siguiente forma: Iglesias; Solero, Elizalde; Cándido, Rufino, Seguí; Torón, Furty, Acebo, Larriñoa, Cavada.

MURIEDAS F. C.-DARING CLUB. EN MURIEDAS

Esta tarde, a las tres y media, se celebrará un partido de fútbol, amistoso, en los Campos de Muriedas. Contenderá con el once muriedense el Daring Club, que, según nos dicen, se encuentra esta temporada en excelentes condiciones. El partido será arbitrado por un inteligente aficionado.

En Miramar. RUIDOSO TRIUNFO DEL SPORTING CLUB

A las once de la mañana se celebró el pasado domingo el primer encuentro de campeonato, correspondiente al segundo grupo, serie B, Sporting Club-Salesiam C. D. B.

El partido, como se verá por el resultado, fue un dominio total por parte del Sporting Club, el cual marcó once tantos por uno del Salesiam.

Estos fueron conseguidos: cuatro por Ramón; cuatro, Sánchez; dos, Cleto, y uno, Bueno. El del Salesiam fue de penalti, y dos de los marcados por el Sporting fueron al castigar con la máxima pena dos faltas dentro del área fatídica.

El Salesiam, que al empezar el partido sólo contaba con ocho jugadores (dos entraron después), jugaron con mucho entusiasmo todo el partido, a pesar de tener una diferencia grande de tantos en su contra.

Del Sporting, estuvieron bien sus líneas de medios y delanteros, pues la defensa y portero no tuvieron ocasión de intervenir. Los delanteros tuvieron ocasión de marcar más tantos, pero, ante la diferencia de goals, se dedicaron a "jugar" entre ellos.

Costa, que tuvo un partido fácil, bien con el pito.

En Torrelavega. ATHLETIC CLUB (R) Y REAL SOCIEDAD GIMNASTICA, EMPATAN A CERO

Con más público que de costumbre se celebró el domingo en los campos del

INVIERNO 1927-28 Almacenes EL NORTE

Antes de hacer sus compras de temporada le interesa conocer calidades y precios de esta Casa. Lo más nuevo y extenso surtido en GENEROS PARA ABRIGOS. MANTAS PARA CAMA : INTERIORES DE LANA Y ALGODON : TRINCHERAS : GABARDINAS : GABANES

Malecón el interesante partido amistoso entre vizcainos y torrelaveguenses. Medio periódico necesitaríamos para detallar todas las buenas jugadas que hicieron los rojos y los azules; así es que nos concretaremos a expresar lo que el encuentro fue en conjunto.

Hacia mucho tiempo que en el Malecón no se había visto un partido de tan buen fútbol; un partido en que la teoría del juego puesta en práctica fuese algo interesante, algo desarrollado con gran facilidad y no poca energía.

Desde el comienzo del encuentro, a todo tron, observamos que eran los contendientes (al para cual; vimos cómo a la ofensiva gimnástica respondían los atléticos con otra no menos fuerte; vimos a los de casa presionar en muchos momentos la portería vizcaína, bravamente defendida por el gran Blasco, que se manifestó como algo grande, y vimos... contentos y satisfechísimos, a los aficionados aplaudir las buenas jugadas de unos y de otros, que, por cierto, fueron muchas.

No ha sido fiel reflejo de la lucha el resultado del partido, cuya victoria debió corresponder a la Gimnástica, pues tiró a goal muchas veces y acertó en otras; en cambio, los atléticos sólo cinco chuts mandaron a Sáinz; pero Enrique hizo inexpugnable su marco.

Como los veintidós jugadores actuaron inmejorablemente y estuvieron a la altura de grandes equipos, no nos atrevemos ni siquiera a decir lo admirablemente bien que actuaron ambas defensas, algunos medios y varios delanteros.

Para todos hubo aplausos sinceros, aplausos que eran, a la vez que premio, eran aliento para los de casa, con el fin de que "siempre" jueguen así, puesto que saben y pueden hacerlo.

Es la única manera de que reviva la afición y de llegar muy lejos en el campeonato regional. El partido del domingo ha sido una buena jornada para el once de casa y una sorpresa para el forastero, que ni por emplearse a fondo y acometer con esa furia que los caracteriza, consigieron un goal, salvándose, por verdadera suerte, de que les marcaran dos o tres.

Para que todo estuviese a tono, el señor Lavín, del Colegio Cantábrego, hizo un arbitraje impecable. Los que jugaron. Por el Athletic Club de Bilbao: Blasco; Castellanos, Larrocococha; Castaños, Ruiz, Antón; Cantolla, Aldazaba, Echevarría, Calvar, Chirri.

Por la Gimnástica: Sáinz; Perujo, Mendiaro; Robledo, Heras, Ortíz; González, Ibarra, Capillas, Clemente, Merino, A. San Mamés.

En la mañana de hoy jugarán los equipos arriba citados en los afamados campos del Athletic, en Bilbao. Con tal motivo han salido acompañando a los gimnásticos bastantes aficionados, desfilando en un grupo organizado en San Mamés.

Nos conformaremos con que las huestes de Paco González actúen como el domingo en el Malecón, pues ello constituirá un buen éxito.

En Astillero. No merece una detallada reseña el partido de campeonato jugado en estos campos entre la Cultural Deportiva y Unión Club, y acerca de él hemos de suprimir comentarios ajenos y propios, poco favorables; basta decir que aquello, salvo contadas jugadas, ni era fútbol ni cosa que se le pareciera.

Ganó el Unión Club, por uno a cero. Cerca del área de penalty se cometió un fault culturalista y se encargó de ejecutar el castigo Benavente, que, de un fuerte chut por bajo, rapidísimo y bien colocado, perforó la red contraria. Esto ocurrió a los diez minutos de empezar el partido, y durante él, el árbitro, señor Balbás, hizo sonar el pito, por faults, como unas quinientas veces y otras quinientas por tirar mal el balón, al ir fuera.

En el primer tiempo, tiró el equipo casero dos corners y uno el forastero, y en el segundo, cinco los unionistas y dos los culturalistas.

El árbitro cortó varios avances, a nuestro juicio indebidamente, y no quiso castigar un penalty a los culturalistas por clarísima zancadilla en el área peligrosa.

Parecía que se trataba de que hubieran un empate. A nadie convenció la actuación del señor Balbás, que consintió hasta que algunos le insultaran, sin hacer valer su autoridad.

Los partidos jugados en toda España. (Por teléfono.) Madrid.—En el campo de Chamartín se enfrentaron el Madrid y el Athletic cortésano, que jugaron un interesante partido de campeonato.

En estos equipos se alinearon los nuevos elementos adquiridos, el medio ala Prast, por el Madrid, y Herrera, delantero centro, por el Athletic. Triunfó el Madrid, aunque a duras penas, por el entusiasmo de los contrarios, que logró tres tantos, por dos los atléticos.

Irún, marcando Regueiro el primer tanto para su equipo. Marculeta logra el empate antes de terminar la primera parte. Comienza el segundo tiempo con juego duro y la Real ataca acerbamente, logrando Kiriki hacer un precioso avance, que es cortado, ilegalmente dentro del área fatal, y es castigado el Irún con un penalty, que, lanzado, es parado por el portero Emery, y rematado nuevamente vale el triunfo a los donostiarres. Terminó, por tanto, con dos a uno a favor de la Real Sociedad.

Valencia.—En el campo de Mostalla jugaron el Valencia y el Burjassot el partido de campeonato, que terminó con el triunfo de los primeros, por tres a uno.

Bilbao.—En el campo de Laszarrave jugaron el Arenas y el Baracaldo el partido de campeonato correspondiente. El partido puede considerarse como el mejor jugado por los baracaldeses, pues no solamente pusieron entusiasmo, sino que hicieron jugadas y combinaciones que para sí quisieran hasta algunos equipos profesionales.

Fruto de ellas fue su neto triunfo sobre los areneros, a los que derrotaron por tres tantos a cero. El triunfo causó extrañeza para los que no vieron el encuentro, pues los que asistieron a él decían que igualmente podían haber ganado por mayor diferencia, dado el juego desarrollado.

En Chimbo-Ibarra jugaron el Acero y el Sestao un interesante partido, que terminó con el triunfo de los primeros, por dos tantos a uno.

OTROS RESULTADOS Malaga.—El Malagueño fué derrotado, por dos a uno, por la Real Balompédica. Coruña.—En Riazor, el Eiría, de Pontvedra, ganó, por dos a uno, al Emdem. Cartagena.—El titular vence, por nueve a uno, al Lorea F. C.

Mieres.—En el campo de Batán, el Oviedo ganó al Racing, por dos a cero, después de un partido en que dominó constantemente. Vigo.—El Celta ganó al Deportivo, de la Coruña, por dos a uno. Avilés.—Empataron a cero el Stadium Avilesino y el Club Fortuna, de Gijón. El Ferrol.—El Racing ganó, por siete a cero, al Sporting, de Vigo.

Barcelona.—En el campo del Español, el propietario del campo ganó, por cuatro a cero, al Gracia. En el campo del Europa, el titular venció, por tres a dos, al Sans.

TRATAMIENTO CIENTIFICO Y RACIONAL DE LA HERNIA por el método C. A. BOER

El NUEVO METODO del renombrado especialista ortopédico de París señor C. A. BOER, es el único que procura, sin molestia, sin haciendo pesados trabajos, alivio inmediato, seguridad absoluta y contención perfecta de las HERNIAS, por voluminosas, antiguas y rebeldes que sean, lo cual conduce a la curación definitiva de la HERNIA, según autorizadas opiniones médicas y las manifestaciones de los mismos HERNIADOS, quienes escriben a diario innumerables cartas encomiando los valiosos resultados que han obtenido con los aparatos C. A. BOER:

Laredo, 29 de agosto de 1927. Señor don C. A. BOER, Barcelona. Muy apreciado señor: Como pequeña prueba de agradecimiento por el gran bien que le debo, le autorizo a publicar que, no obstante mi edad (tengo setenta y tres años) y sufrir de hernia durante más de veinte años, me ha curado por completo su maravilloso aparato, que recomiendo a todos los herniados. Le quedo agradecido su afectísimo s. s., Severiano Linares, calle Menéndez y Pelayo, LAREDO (Santander).

Salces, a 12 de octubre de 1927. Señor don C. A. BOER, Barcelona. Muy señor mío: Tengo el placer de comunicarle que mi nietecito Manuel ha sido curado en menos de un año de llevar los aparatos C. A. BOER de la hernia que estaba padeciendo. Muy agradecido por el buen resultado obtenido le autoriza para publicar la presente su afmo s. s., Dionisio González, en SALCES, partido de Reinosa (Santander).

Mélicos eminentes usan y propagan los aparatos y el METODO C. A. BOER, creyéndolos imprescindibles para todos los HERNIADOS que desean evitar las fatales consecuencias de un abandono prolongado. Idénticos beneficios para su salud obtienen las SEÑORAS que, estando o no herniadas, padecen descenso o desviación de la matriz, viente caído, riñón móvil u otro desplazamiento de órganos.

Todas las personas que quieren disfrutar de la seguridad que da el método C. A. BOER deben visitar con toda urgencia y entera confianza al renombrado especialista en: Pola de Siero, martes, 8 de noviembre, Fonda Nueva, de Gutiérrez. Llanes, miércoles, 9, Hotel Victoria, Torrelavega, jueves, 10, Hotel Comarcho. Serón, viernes, 11, Fonda Felipe Mazorra. SANTANDER, sábado, 12 de noviembre, HOTEL EUROPA. Laredo, domingo, 13, Hotel Continental. Reinosa, lunes, 14, Hotel Universal. Palencia, martes, 15, Central Hotel Continental.

APARATOS DEL ARTE MEDICO PERFECCIONADOS.—Sistemas especiales para corregir piernas y parálisis infantil.—Piernas artificiales.—Córsets reformadores de la escoliosis, Cifosis, Mal de Pott.—Desviaciones y caída de la matriz.—Eventuaciones.—Obesidad. Riñón móvil.—Hidróceles. Varióceles.

C. A. BOER, especialista herniario, Pelayo, 60 (plaza Calatrua).—Barcelona.

Diputación provincial.

La Diputación tiene que hacer una pública a los niños todos de la provincia de Santander, y la realiza hoy, segura de ser escuchada y atendida. La Casa de Caridad alberga, como es sabido, una numerosa colonia de niños de uno y de otro sexo, huérfanos los más, o en situación de extremo desamparo, privados del cariño y asistencia de los propios, y acogidos, por ello, a la protección de la provincia, que cumple uno de sus más sagrados deberes atendiendo a las imperiosas necesidades de estos pequeños seres desvalidos, cuidando de instruirlos y educarlos, y buscándoles, en lo posible, una compensación a la falta de los afectos familiares en la bondad y abnegación de las Hijas de la Caridad, que ejemplarmente gobiernan el establecimiento benéfico.

Pero estos niños necesitan algo más: juegos y recreos, indispensables a la infancia, como descanso—de más arduas tareas, fuente de bienestar y de alegría y elemento precioso para el placer del espíritu y aun para la misma salud física. Y aunque en la Casa se atiende también a este menester, razones de diversas índole, entre ellas la insuficiencia del local, lo limitan y condicionan, dejándolo reducido a moderadas proporciones. Esta necesidad se hace sentir de modo más imperioso en el invierno, cuando los días malos imponen a los niños una forzosa reclusión.

Es, pues, necesario atender a la distracción y recreo de estos muchachos durante la temporada invernal, y para ello nada mejor que la adquisición de dos aparatos cinematográficos (uno para los niños y otro para las niñas), con numerosas películas, que alegren y entretengan de modo culto y agradable los ojos de los pequeños. Fácil sería a la Diputación procurárselos, ya que estos aparatos son hoy accesibles a muy modestas posibilidades; pero desea que

para adquirir dos cines con destino a los niños de la Casa de Caridad: Carmen López Argüello, 2 pesetas; Pilar López Argüello, 2; Isabel López Argüello, 2; Mercedes López Argüello, 2; Teresa Mirapeix del Cerro, 2; Ramundo Miguel, 2; José Emilio Nieto Campoy, 2; Ana María Nieto Campoy, 2; María del Carmen Nieto Campoy, 2; Alberto Nieto Campoy, 2; María Teresa Nieto Campoy, 2.—Total, 22 pesetas.

SUSCRIPCION para adquirir dos cines con destino a los niños de la Casa de Caridad: Carmen López Argüello, 2 pesetas; Pilar López Argüello, 2; Isabel López Argüello, 2; Mercedes López Argüello, 2; Teresa Mirapeix del Cerro, 2; Ramundo Miguel, 2; José Emilio Nieto Campoy, 2; Ana María Nieto Campoy, 2; María del Carmen Nieto Campoy, 2; Alberto Nieto Campoy, 2; María Teresa Nieto Campoy, 2.—Total, 22 pesetas.

La Diputación provincial de Santander.

TINTES IBERIA! NADA HAY MEJOR PARA TEÑIR EN CASA DECOLORANTE IBERIA PARA FRIO - BOLSITAS IBERIA

LAS MIL Y UNA TARDES Consejos a las niñeras!

—No dude usted jamás que la Prensa cumple bien su misión educadora... Don José Moneva y Puyol es un escritor de los más distinguidos. Y este señor se ha propuesto educar, desde las columnas de los periódicos, ¿a quién dirá usted?

—¿A los pollos-fruta? —No, señor... ¡A las niñeras!... Y lo primero que les dice es que procuren que las criaturas que se les encomienden se abstengan de chillar, porque dice el señor Moneva que el chillido instintivo, propio del niño ineducado, de la mujer histérica y del salvaje, conduce a dejar el carácter sin formar... Las niñas que ahora chillan, cuando sean mujeres se asustarán, y chillarán, al ver un ratón, "sin que se asusten de un hombre, que es un animal mayor"... Esto dice el señor Moneva...

—Los chillidos!... ¡Nada tan odioso, tan antipático y tan desconcertador!... De mí sé decir que cada vez que me chillan al oído, ¡pego un hotel!... Tal fue el que pegué hace días, que a poco me caigo al río...

—Hombre prevenido vale por dos!... Cuando pegue usted un bote, péguelo salvavidas... A mí también los chillidos me descomponen... ¡Son unas balas dum-dum!... Y es cosa de aplaudir la buena intención del señor Moneva, que les dice a las niñeras: "Suponed, niñeras, que los niños confiados a vuestras guardas juegan al escondite, juego alegre, de agilidad, de ingenio, de gentileza... Tened en cuenta que al niño que juega al escondite no le conviene dar gritos, ni al ser perseguido ni al perseguir... Se les debe enseñar a los niños a que repriman el grito, para que así se acostumbren en la vida a esperar los peligros y las ocasiones favorables con plena serenidad de ánimo; para que así los riesgos no les asusten y las cosas satisfactorias no les alteren. Los gritos estridentes, sobreagudos, dañan a la salud y a la educación..."

—Eso, escribáselo usted a las lindas modistillas que en la castiza calle de San Francisco chillan que se las plean, como si anduviesen por allí, contemplando las joyas de las platerías, todos los ratones de ambas callejas de don Pascual, que son unos ocho mil, según el último censo...

—Más consejos a las niñeras... Dice el señor Moneva y Puyol, que debe de ser un señor muy simpático: "Habéis de enseñar a los niños y a las niñas a que se muevan cuando quieran; pero no más que lo necesario para cada operación que realicen. Todo movimiento inútil es inelegante, y la elegancia, niñeras, no es precisamente, como algunas creéis, el traje caro y vistoso, las joyas o el automóvil. La elegancia es una virtud que con la criatura humana se examina ante Dios y ante la Humanidad de la delicadeza del espíritu... A los niños, habéis de hacerles entender que los conviene moverse cuanto precisen para el fin que se proponen; pero no más que eso. Y que les interesa evitar toda palabra inútil, todo grito in-

la entrega de los mismos a los niños de la Casa de Caridad constituya un obsequio afectuoso de los niños de las clases pudientes, que debiendo a Dios el privilegio de una cómoda y holgada posición social, le deben también el cordial y solícito interés por sus hermanos desvalidos.

Para dar forma a esta muestra de cristiana fraternidad y de solidaridad afectuosa, bastará que los niños de la provincia de uno y otro sexo envíen un pequeño donativo en metálico, ya directamente a la Diputación, ya a cualquiera de los diarios locales que tengan la bondad de prestarla su concurso para esta empresa.

La importancia del donativo es secundaria, y por ello se fijan sus límites entre la cuota máxima de dos pesetas y la mínima de veinticinco céntimos; lo verdaderamente importante es que ni uno sólo de los que puedan hacerlo deje de enviar a nuestros niños este testimonio de su vivo afecto y simpatía.

Seguros estamos de lograrlo así, y por ello, en nombre de los niños de la Casa de Caridad, anticipamos rendidas gracias a los niños de Santander que se dispongan a realizar la obra de amor que afectuosamente les invita.

La Diputación provincial de Santander.

SUSCRIPCION para adquirir dos cines con destino a los niños de la Casa de Caridad: Carmen López Argüello, 2 pesetas; Pilar López Argüello, 2; Isabel López Argüello, 2; Mercedes López Argüello, 2; Teresa Mirapeix del Cerro, 2; Ramundo Miguel, 2; José Emilio Nieto Campoy, 2; Ana María Nieto Campoy, 2; María del Carmen Nieto Campoy, 2; Alberto Nieto Campoy, 2; María Teresa Nieto Campoy, 2.—Total, 22 pesetas.

EN LAS GRANDES PRUEBAS POR CARRETERA Y EN VELODROMO triunfa netamente la bicicleta OLYMPIQUE que se impone en todo el mundo. 1.ª VUELTA A PORTUGAL-18 ETAPAS-1.958,500 kilómetros. Conquista 23 PRIMEROS PREMIOS y 50 HONROSAS CLASIFICACIONES EN EL VELODROMO DE INVIERNO DE PARIS una espléndidamente el corredor OLYMPIQUE Renault, al nuevo contrario para el BRAZAL PERSECUCION Agente exclusivo para SANTANDER Y ASTURIAS GARAJE GARCIA TORRELAVEGA, P. Herrera, 7.

Casas magnificas para colchones, a 10,50 ptas. MARTIN LAINZ, Astarazanas, 8. Vino PINEDO Evita y cura la gripe, activando su convalescencia. De venta en farmacias y droguerías.

Torrelavega

Notas del domingo. -- La Coral, en el Asilo. -- De gran interés para los quintos. -- Se reúnen los selvícultores. Distinguidos elementos de Llanes darán una función, en nuestro Teatro, el viernes próximo. -- El señor alcalde fija provisionalmente el nuevo horario para la apertura y cierre del comercio. -- Otras noticias.

NOTAS DEL DOMINGO

Debido al viento Sur, tuvimos el domingo un día excesivamente caluroso y pesado, propio del mes de agosto. Algunos balcones lucieron, desde las primeras horas, colgaduras nacionales; era que muchísimos convencinos se asociaban a la fiesta que celebró la Iglesia en honor de Cristo-Rey.

En los templos, con motivo de la fiesta citada, hubo solemnes cultos, asistiendo al de los SS. CC. algunas autoridades.

La plaza Mayor, muy animada a la hora del concierto musical por la Banda popular.

Se reunieron los selvícultores, en el buen deseo de llegar a constituir una sólida Sociedad, que, desde luego, consideramos importante para los intereses de la región.

Por la tarde, mucha gente en el fútbol, a ver jugar divinamente a los vicacinos y torrelaveguenses, que nos dieron una gran tarde.

Hermoso acto tuvo lugar en el Asilo, donde la Coral hizo, durante largo rato, la felicidad de los pobres ancianitos y de aquellas sufridas y santas Hermanitas.

Gran animación en los bailes del Salón Olimpia y Salón Recreo, y llenos completos en el Teatro Principal y Sala Royal, donde cientos y cientos de personas se solazaron admirando preciosas producciones cinematográficas y oyendo buena música.

Por último, consignaremos con agrado que, durante la jornada dominguera, no hubo que lamentar sucesos desagradables.

Dr. RAMON PALACIO Especialista en ginecología, garriz y oftalmología. Consulta de diez a una. Mártires, 3, 2. TORRELAVEGA

LA CORAL, EN EL ASILO

El domingo, a las tres y media de la tarde, visitó (como tenía prometido) la Coral de esta ciudad el Asilo.

Ni que decir tiene que esta notable y popular agrupación fue recibida con gran regocijo por las monjas y asilados, encontrándose entre ellos, esperando a la Coral, algunos miembros de la Junta de aquella santa Casa, entre los que se hallaban don Antonio Argumosa, don José Díaz Bustamante, don Joaquín García, don Jorge García, don Arcadio González, doña Aniceta Irulegui, doña Rosario Barcala y doña Rosa Otero.

Acompañaron al orfeón todos los directivos, presididos por don Adolfo Carrasco.

En primer lugar, cantó la Coral un motete en la capilla, y luego, en la amplia sala de ancianos, las mejores obras de su extenso repertorio, siendo constantemente aplaudida la agrupación por aquel selecto y simpático auditorio. El maestro Lázaro, ante los constantes requerimientos de los ancianos, tuvo que repetir algunas obras regionales, y hasta tal punto llegó la alegría de los viejos asilados, que cuando la Coral cantó el "Xiringüelu" (asturiana, a seis voces), hubo una asilada, de ochenta y seis años, que se puso a bailar.

Tanto la Junta del Asilo como las Hermanitas y pobres allí recogidos, han pasado el domingo uno de los mejores ratos de su vida, oyendo cantar primorosamente a este conjunto que don Lucio Lázaro está preparando concienzudamente en forma tal, que muy en breve podrá actuar en lugares importantes, donde, seguramente, será juzgado técnicamente, obteniendo brillantes triunfos.

¿Cómo habrán aprendido a cantar tan bien estos muchachos!, decían, llorando, los venerables ancianitos del Asilo. ¿Qué afinación! ¿Qué maestría!

Todos los coralistas fueron muy felicitados por la distinguida concurrencia, y en particular la lista señorita Irene Escudero y el director, don Lucio Lázaro.

Nosotros felicitamos a la Coral, no sólo por el éxito artístico que obtuvo, sino porque este concierto significa su amor fraternal y su acendrado cariño a los pobres, virtud cristiana que les engrandeció y dignifica.

Un coralista entusiasta, don Francisco González, afamado pintor de la localidad, obsequió con vinos, pasteles y tabaco a todos los asilados.

Este rasgo de generosidad fué muy elogiado, y nosotros le consignamos con gusto, felicitando al espléndido y simpático amigo muy de veras una vez más, y decimos una vez más, porque son muchas las que este torrelaveguense, de nobles sentimientos, practica la caridad con donativos de relativa importancia.

Los mejores CALZADOS, SOMBREROS Y GORRAS? EL MODELO CASA CAYON TORRELAVEGA ZAPATILLAS A PRECIO DE FABRICA TELÉFONO 150.-PRECIO FIJO

DE INTERES PARA LOS QUINTOS

Para evitar errores de citación, han de tener presente los reclutas últimamente sorteados que mañana o pasado, lo más tarde, han de presentarse en la Caja de Recluta de esta ciudad aquellos que, en el sorteo, les correspondió servir en África, y el 15 o 16 del actual los que les tocó ir a los regimientos de la península.

Los de África marcharán en las siguientes fechas del corriente mes de noviembre:

En la tarde del 5, los de Ceuta, por la línea de Medina, Madrid, Alcázar, Espeluy, La Roda y Algeciras, a donde llegarán el 8, para embarcar dicho día. Los de Larache salen la mañana del 6, por Medina, Madrid, Alcázar, Espeluy y Cádiz, a donde llegarán el 8, embarcando a su destino.

Y los de Melilla en la mañana del 7, por Avila, Madrid, Alcázar, Córdoba, Puente Genil y Málaga, para embarcar allí el 9, día de llegada, con dirección a Melilla.

Los puntos que citamos son los de comida y parada del tren militar que, para los tres grupos, se formará en Venta de Baños, hasta el término del viaje.

La travesía marítima la harán en vapores de la Compañía Transmediterránea, en esta forma: los que van a Ceuta embarcarán en Algeciras, en el vapor correo del día 8, a las once de la mañana; los de Larache, en Cádiz, en vapor extraordinario, el día 9, y los de Melilla, en Málaga, a las ocho de la noche del día 9, en el vapor correo.

LOS SELVICULTORES

En el Salón Olimpia tuvo lugar el domingo una reunión, a la que concurrieron varios propietarios de arbolado.

Lo más importante de esta reunión fué leer unas bases del señor Colina introduciendo algunas del señor Arnáiz para formar un reglamento. Nombrar una Comisión que se encargue de facilitar nombres de todos los dueños de plantío de eucaliptus, con el fin de remitirles el consiguiente reglamento y citarles a una asamblea, que se celebrará, a ser posible, el 11 de diciembre próximo, en nuestra ciudad.

BENIGNA CELEDONIO LIENAS Profesora en piano y practicante. CALLE SERAPIN ESCALANTE, 5 TORRELAVEGA

LOS QUE NACEN

En esta ciudad ha dado a luz una niña doña Pilar Arranz Ortiz, esposa de don Esiquio Mediavilla Rodríguez; un niño doña Esperanza Palacios Gómez, esposa de don Miguel Ingelmo González, y una niña doña Fidela Aedo Gutiérrez, esposa de don Celestino Cangas Gutiérrez.

UNA COMISION LLANISCA EN NUESTRA CIUDAD

Ayer estuvieron en esta ciudad los señores Estefanía, Estévez y Guerra, de la simpática villa de Llanes, quienes, representando a significados elementos de aquella localidad, visitaron en la nuestra al gerente del Teatro Principal, con objeto de conseguir el

UN LIMPIAPLUMAS

es un objeto muy útil en todos los escritorios. Frecuentemente nos suelen decir: ¿Qué tinta tan mala tienen ustedes; todas las plumas pudrel? Pues, no, señor. La tinta es buena; pero como tiene ácidos en su composición, si no se limpia la pluma una vez usada, fuertemente la tinta tiene que corroerla. Cuando un objeto de metal está humedecido constantemente no llega a enrojecerse por la humedad? Pues eso le ocurre a las plumas con la tinta. Tenga un limpiaplumas en su mesa y así no hablará mal de la tinta.

Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO.--Plaza Vieja, 1, y Paseo de Pereda, 18.

elegante coliseo para representar nada menos que "Don Juan Tenorio", cosa que se llevará a efecto el próximo viernes.

Teniendo en cuenta lo bien que atendieron en Llanes al Cuadro Artístico torrelaveguense, que actuó en el Benavente, y después a la Coral, auguramos a los amables asturianos un éxito rotundo en nuestra ciudad, donde serán acogidos con el mayor cariño y entusiasmo.

Oportunamente daremos más detalles de este próximo acontecimiento.

NOTA DE LA ALCALDIA FIJANDO LA APERTURA Y CIERRE DEL COMERCIO

Por esta Alcaldía, provisionalmente, é interin que por la Superioridad se apruebe definitivamente, se ha fijado el siguiente horario de trabajo para la dependencia mercantil durante los meses de noviembre a mayo, aunando la voluntad de patronos y dependientes en lo que afecta a la duración de la jornada:

Ultramarinos, comestibles y similares, de ocho de la mañana a doce y media, y de dos y media a siete. Jueves de mercado, de ocho a siete, dándosele el descanso para la comida. Domingos feriados, de ocho de la mañana a una de la tarde, y domingos no feriados, pendiente de arreglo entre patronos y dependientes.

Ramos de tejidos, mercería, ferretería y demás, de ocho y media a doce, y de dos y media a siete. Jueves de mercado, de ocho y media a siete, dando el descanso para la comida, y domingos feriados, de ocho y media a una.

DE SOCIEDAD

Para Madrid salieron don Luis Merino, su virtuosa señora y la bellísima señorita Mariuca Guerra.

—De la villa y corte regresaron: la distinguida señora doña María Fernández de Torre, con su hermana la bella y simpática señorita Lili Fernández Sagarmínaga; el joven abogado don Fernando Arce; el culto secretario de

la Cámara de Comercio, don Francisco González G. del Olmo; el joven comerciante don Antonio Mesones; la encantadora señorita Florida Diez Alsedo, y el importante industrial don Alberto Díez.

NOTA TRISTE

Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha dejado de existir en esta ciudad el respetable caballero don Ciriacio Apellániz, padre del virtuoso sacerdote y organista de la parroquia, don Félix Apellániz Jáuregui.

La muerte de este bondadoso señor, modelo de ciudadanos y de católicos fervientes, ha sido muy sentida en toda la ciudad, donde gozaba de generales simpatías.

A su desconsolada esposa, doña Francisca Jáuregui, y afligido hijo, don Félix, expresamos el más sentido pésame, rogando a nuestros lectores una oración por el alma del bueno don Ciriacio (que en paz descanse).

EFE-CE

ESTREÑIMIENTO El Mejor Remedio El Más Comodo El Más Económico GRANOS DE SALUD D'FRANCK DE VENTA EN TODAS FARMACIAS

PARAGUAS de gran moda, puños de galadí, macizos, en colores, a 8,75, 9,75 y 10,25, telas mezcla superior; también los tengo a 3,40. MEDIAS Y CALCETINES de seda e hilo, fabricación especial para esta Casa, la más surtida, y clases de resultado muy bueno; precios de fábrica, directos. PIELES para adornar, desde 1,40, 2,25, 2,95 y 3,50 las mejores; son a mitad de precio. BOLSOS No necesito anunciar precios; vea mis escaparates y se convencerá que soy el que más barato vendo todos los géneros. Tengo verdaderas preciosidades. EL PALACIO DE LAS MEDIAS PUERTA LA SIERRA, 1 NO TENGO SUCURSALES

Castro Urdiales

UNA POBRE MUJER PIERDE UN HIJO QUE ERA EL SOSTEN DE ELLA Y SUS HERMANITOS

Está visto que periódicamente hemos de informar de estas terribles desgracias que llevan el luto a la familia trabajadora, a pesar de que, oficialmente, se procede a inspeccionar los trabajos de las minas. Ignoramos en qué consiste dicha inspección; pero lo cierto es que las desgracias ocurren con bastante frecuencia. ¿Qué poco valor tienen, oficialmente, las vidas de los obreros mineros! Porque no hay duda que si el sentimiento de humanidad fuese más hondo en quienes dirigen los trabajos de las minas, no ocurrirían tantas desgracias, como la que costó la vida al joven de veinte años Jesús Sáez el martes último, en una galería de Saltacaballo, con lo cual queda su madre y hermanos en la situación que es de suponer. ¿Comentarios? No tenemos ganas de perder tiempo.

NUESTRO PUERTO

Movimiento de la última semana: Entrados.—Vapor "Río Besaya", de Santander, en lastre; vapor holandés "Rijswijk", de Burdeos, en lastre; motor "Lagun-bi", de Santoña, en lastre; balandro "San José", de Villagarcía, con tierra; vapor sueco "Wikyng", de Avilés, en lastre; vapor francés "Capitaine Louigi", de Pauillac, en lastre. Salidos.—Vapor "Río Besaya", para Santander, con mineral de hierro; vapor holandés "Rijswijk", para Oslebshausen, con mineral de hierro; motor "Lagun-bi" y vapor "Joven Victor", para Bilbao, con tierra refractaria, y el vapor sueco "Wikyng", para Rotterdam.

IMPRESIONES DOMINGUERAS

Ninguna nota de interés ofreció el día. Todos nos sentimos molestos ante el imperio de un bochornazo más propio del mes de agosto que de estos días avanzados del otoño, en los que alguna vez hubimos de sufrir la ingrata visita de las primeras nieves, como lo testimonia el refrán "por Todos los Santos, la nieve en los campos".

Sin embargo, a pesar de la bondad del tiempo, son contadas las familias que han prolongado su estancia aquí, sin dar aun por terminada la temporada veraniega. Estamos, pues, casi en familia, a la que se ha agregado estos días el joven artista montañés, de brillante porvenir, Ricardo Bernardo, a quien también agrada este ambiente familiar, y el cual se propone estar entre nosotros un par de meses, realizando labor pictórica de las grandes bellezas de nuestra costa brava y del paisaje que nos rodea.

Ampuero

MUERTE REPENTINA Ayer mañana circularon rumores, que más tarde confirmamos, de que en una posada establecida en la llamada calle de Abajo, propiedad de la señora viuda de Cortázar, había aparecido muerto un hombre en la cama. En dicha posada se albergaban, ocupando la misma habitación, los obreros alparagateros Jesús Camuña, natural de Nadrídejos (Toledo), de cincuenta años, viudo, licenciado del Penal del Dueso; Celedonio Gándara y Longines García.

Según se nos dice, los obreros mencionados se retiraron a descansar a hora prudencial de la noche del sábado, sin que los compañeros del fallecido ni otros vecinos de la posada advirtieran nada anormal en el Jesús Camuña.

Las dos camas de que consta la habitación estaban ocupadas por el Camuña y Celedonio Gándara, y la otra, por Longines García.

Hacia las seis de la mañana del domingo, Longines García, desde su lecho, tuvo precisión de llamar al Camuña, siendo entonces cuando Gándara advirtió que compartía la cama con un cadáver.

El cadáver del desgraciado Jesús Camuña Laguna, previa la obligada intervención del Juzgado municipal, fué conducido al cementerio de la localidad, donde hoy se le practicará la autopsia.

FUNCION TEATRAL

Con un lleno rebosante, hasta el punto de que muchas personas tuvieron que presenciar de pie el espectáculo y quedarse otras sin entrada, se celebró ayer tarde la repetición de la función teatral que reseñamos en el número del domingo.

Hacemos, por tanto, gracia al lector de repetir lo ya dicho, ya que tomaron parte los mismos distinguidos jóvenes, que también se hicieron acreedores a las simpatías de los espectadores, que los aclamó calurosamente. Tenemos que hacer salvvedad del apreciado joven Angelito Lombera, que tuvo la humorada de caracterizarse difícilmente—por lo menos, la cara era muy difícil—sólo para salir a escena portando unas maletas. El amigo Angelito, en su breve intervención, ha demostrado que es un hacha. Con tiempo y estudios, podrá llegar a connover a las muchedumbres. Por de pronto, ha quedado nombrado maletero honorario de la localidad, y en breve le será expedido el título, cuyas insignias le serán regaladas por suscripción popular.

Además, se dará una magosta en su honor, en la que se consumirán solamente castañas asadas por el nuevo procedimiento que ha adquirido Cabrera en Alemania, empleando en él la parte de fortuna que tenía en marcos. Si a nosotros no se nos hubiera caído hace tiempo la maleta al agua, Angelito sería nuestro maletero vitalicio. ¡Es mucho artista este distinguido muchacho!

AYUNTAMIENTO.—SESION DE LA COMISION PERMANENTE

Presidida por el alcalde, señor Ochoa, esta Comisión tomó los siguientes acuerdos:

Aprobar el acta de la anterior. Se acordó una transferencia en el presupuesto del año actual. Aprobar el informe del abogado en la instancia de don José Bilbao solicitando se le devuelva la cantidad que ha pagado la Hacienda por recargo municipal en la contribución sobre las corridas de toros. Suscribir veinticinco pesetas para las víctimas de la tragedia marítima de Santoña.

PEQUEÑAS INCIDENCIAS LOGALES

Apreciado amigo Antonio Vega: ¿De modo que usted, que era el único ciudadano a quien habían respetado los automóviles, ha pasado ya su tributo al progreso?... Porque resulta que Antonio Vega caminaba tranquilamente por la acera cuando un auto se precipitó, "enranchándole el paratopes de forma que quedó sentado en él". Corrió el público en su auxilio, presintiendo una desgracia, y el bueno de Nino, inclúmeme y en cómoda postura; además, pensaría filosóficamente: ¿Corrésis, devorando vientos, creyéndome a mí un cuitado?... Estos acontecimientos se esperan así: ¡Sentado!

DE SOCIEDAD

Saló hoy para Hinojosa del Duque, después de una larga temporada entre nosotros, el joven abogado, de distinguida familia de esta localidad, don Eugenio Sáez de Miera. El apreciado amigo desempeña en aquella parte de la provincia de Córdoba el importante cargo de secretario del Juzgado de primera instancia. Lamentamos la ausencia de tan estimado amigo, y le deseamos grandes aciertos en su carrera.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

En un accidente automovilista, han resultado heridas de alguna consideración varias personas muy conocidas y apreciadas en estos contornos. Según la referencia que hemos podido obtener del suceso, ha sido motivado por el deplorable estado de la carretera, en la que la grava apilada a ambos lados dificultaba grandemente el paso en cruce de los vehículos, y prueba el abandono imperdonable, sabido como es de todos la afluencia de coches de motor en nuestras carreteras.

En el kilómetro 79 de la carretera de Cereceda a Laredo, chocaron la camioneta matrícula S-914, propiedad del vecino de Laredo don Saturnino Fuentes Cavada, con el automóvil propiedad de don Antonio Bringas Picaza, vecino de Llanes, matrícula B-4840.

Resultaron heridos el señor secretario del Ayuntamiento de Rasines, don Daniel Hurdíngulo; don Antonio Bringas, y su esposa, ocupantes del automóvil, y una hija de don Saturnino Fuentes, que ocupaba la camioneta. La Guardia civil de esta Comandancia de Ampuero instruye las oportunas diligencias.

EL CANTABRICO Hotel y Restaurant

SERVICIO MODERNO PARA BODAS Y BANQUETES

EL CORRESPONSAL

Santoña

CICLISMO.—LA CARRERA PROVINCIAL

Con extraordinaria animación celebró la carrera ciclista Santoña-Santander-Santoña, en que había de disputarse el campeonato provincial.

Desde mucho antes de la hora anunciada, un público numeroso se había congregado en la calle de Manzanao, donde se situó el Jurado con objeto de presenciar la salida de los corredores.

He aquí los nombres de los que se presentaron a tomar parte en la prueba: V. Otero, E. Madrazo, Ramón Herrero, Rufino Herrero, Antonio Pereda, Vicente Trueba, José Trueba, Manuel Lavín, César Moll, Manuel Torre, Felipe G. Quevedo, Eleuterio González, A. Fernández Alvarez, Severiano Basanta, Narciso Barigón, Joaquín Villegas, Manuel Sierra y D. Blanco.

A las diez y cincuenta y cinco minutos se dió la salida, y los corredores



SANTONA.—Manuel Lavín, que logró el campeonato regional en la carrera del domingo, haciendo el recorrido en tres horas, treinta y dos minutos y treinta y siete segundos. (Foto Samot.)

partieron en medio de aclamaciones entusiásticas.

Numerosos aficionados habían salido anticipadamente de excursión por el trayecto de la carrera con objeto de presenciar el paso de los corredores, en pleno "vuelo", desde los puntos estratégicos.

El corredor de Santoña, Lavín, cuyo triunfo infundía grandes esperanzas, sufrió varios pinchazos a poco de salir. Durante la carrera, rica en peripecias, los corredores tuvieron que luchar con el fuerte Sur reinante.

A las dos y media de la tarde enfilaban, de regreso, la calle de Manzanao los primeros corredores que llegaban, siendo el primero en alcanzar la meta el santón Lavín, en medio de una delirante ovación. Detrás, con una pequeñísima diferencia, entró Moll, de Colindres, y sucesivamente fueron llegando los demás corredores.

La carrera, admirablemente organizada, y el orden, encomendado a la Guardia municipal y Guardia civil, perfecto.

El triunfo de Lavín ha despertado gran entusiasmo entre los aficionados santóneses, habiendo recibido este corredor ininidad de felicitaciones y enhorabuena.

EL CORRESPONSAL

CONFITERIA VARONA HUESOS DE SANTO rellenos de yema, praliné, coco, cabello, y huevo hilado. BUÑELOS DE VIENTO RELLENOS

Reinosa

EN EL PUEBLO DE HERBOSA (BURGOS) SE CELEBRA UN ACTO RELACIONADO CON EL PANTANO DEL EBRO, ACUDIENDO LA HERMANDAD DE LA RIBERA

Ante el anuncio de que en el pueblo de Herbosa, perteneciente a la provincia de Burgos, y muy cerca del límite con nuestra provincia, se iba a celebrar un acto para tratar de las cuestiones del pantano del Ebro, muchas personas afectas y de la Unión Campurriana han acudido al pueblo hermano que también pasa por la dura prueba de este importante problema.

En dicha aldea se recibe a los cientos de visitantes que acudieron, con cohetes, música, arcos de triunfo y grandes adornos en una tribuna levantada para los oradores que van a tomar parte en la asamblea.

Preside don Gerardo del Vigo Sáiz, quien con elocuentes frases saluda a todos los asistentes, saludo que quiere hacer llegar a la Unión Campurriana para ofrecerle la cooperación de los damnificados de parte de la provincia burgalesa.

Sigue en turno el señor Vigo don Julián Díez, el batallador cura del pantano, quien enumera la penosa e importante labor desarrollada por la Unión Campurriana desde su necesaria fundación, y explica detenidamente la mente lo que viene sucediendo en la actualidad, y el optimismo que tiene de la justicia que se hará con los damnificados. Los aplausos y vivas con que el público acoge el discurso del cura del pantano, como vulgar

EL CORRESPONSAL

Reumatismo SON señales de que los venenos del ácido úrico depositan los cristales puntiagudos en la sangre, las coyunturas hinchadas, los miembros entorpecidos, la espalda estirada, las contracciones nerviosas de los músculos, el dolor continuo por el día y por la noche, los que continuamente rasgan los nervios. Esto es el porqué Vd. sufre el dolor. Los excelentes resultados durante cuarenta años prueban que no existe medio más seguro o más rápido para librarse para siempre de las condiciones reumáticas, que un curso pequeño de las Píldoras De Witt para los riñones y la vejiga. Su farmacéutico vende este remedio de fama mundial que recomiendan los médicos, bajo una garantía definida que dentro de 24 horas



PILDORAS DE WITT PARA LOS RIÑONES Y LA VEJIGA

Comercio Anónimo Vicente Ferrer, Ribera 2, Comercio 60, 62, 64, Barcelona. Sr. D. Juan Martín, Alcalá 9, Madrid.

mente se lo llama al señor Díez, son ensordecedores.

El vicepresidente de la Unión Campesina, don Antonio Argüeso y Argüeso, habla a continuación, encareciendo una estrecha amistad entre los perjudicados, con miras siempre a la realidad y la justicia. Cita, con gran acopio de datos, la marcha actual del asunto, y expone la confianza en la hora de las resoluciones, ya que el tema que se debate lo van estudiando autoridades que han de mirarlo sin ningún género de apasionamientos.

El señor Argüeso fué ovacionado muy merecidamente. El cura de Bezana, don Ramiro del Vigo Sáiz, sigue el turno de los oradores, quien acoge con frases cariñosas a los que le han precedido en el uso de la palabra, y pronuncia una bella oración para demostrar el sacrificio que se imponen con la realización del proyecto del pantano, debiendo esperar las compensaciones en cantidad y calidad, siempre dentro de la equidad.

La Virgen no es lo que cuentan fuera de la región, tachándola de improductiva. Eso se lo deben preguntar a nuestros ganaderos y labradores, y ellos sabrán contestar. Encarece la unión y dedica frases de agradecimiento a los representantes de Arja, Santa Gadea, San Vicente, Bimón, Llano, Renedo, Corconte, La Costana, Quintanilla y otros pueblos que se ve representados entre el público.

Una salva de aplausos premia el importante discurso del señor Vigo (don Ramiro).

Cierra los discursos y propone las conclusiones el presidente, don Gerardo Vigo Sáiz, y el público las acoge con grandes aplausos y aprobación unánime.

En la tribuna se hizo ocupar un puesto de honor al reputado médico de Campó de Yuso, don Juan Manuel Gutiérrez.

CONCURSO DE BOLOS EN LAS BOLERAS DE LAS FUENTES

La noticia parecerá una exageración por cuanto pocos años habrá podido permanecer en aquel magnífico paraje en vísperas de noviembre; pero como ello fué verdad, ya que ante el anuncio fuimos el placer de acudir a presenciar la batalla que libraron un crecido número de deportistas, hemos de dar cuenta de los resultados obtenidos, y con nosotros, a más de los jugadores, darán fe el amigo Yonas, el contable Paco, el entrenador Magallón, el maestro de embiques Alonso (don Eduardo), el entusiasta Emilio de María y el temible "birlador" Anselmo del Hoyo y tantos otros que acudieron al olor de unas buenas chuletas de cordero, que no pudieron probar porque el animalito había sido indultado de las iras de los chasqueados comensales y permanecía paciendo tranquilamente, mirando retador a los que se proponían, en un desafío, comer sus bien cuidadas carnes, que el amo se propone conservar para la primavera, si antes no encuentra licitador que pague gusto y gana.

Descartado lo del cordero, los jugadores, inscriptos por parejas, venían algunos premios, que tras reñida lucha consiguen los siguientes jugadores: Antonio Escobedo y José María Sañudo, a ocho tiradas, el primer premio, con 191 bolos; Victorino Fernández y Ricardo Bustamante, segundo, con 172. Las demás partidas, aunque realizaron una bonita labor, se quedaron en menor número de bolos; pero con los deseos de haber ganado a sus rivales, ya que lo del cordero, para en cocina.

ECOS DE SOCIEDAD Se encuentra en esta villa el dignísimo abogado fiscal de la Audiencia provincial, señor Orbe.

Para Zaragoza ha salido hoy en automóvil el ingeniero militar don Carlos Valentí, acompañado de su hermosa esposa, Mercedes Hoyos de Valentí.

De Bilbao ha regresado la distinguida esposa de nuestro amigo el conocido e importante comerciante don Federico Amor Gutiérrez.

Ha regresado hoy de su largo viaje por el extranjero el culto maestro nacional de esta villa don Francisco Hernández.

Para Madrid salió la esposa de nuestro buen amigo don Tomás Fernández, acompañada de sus tres hijitos.

Han regresado de Madrid doña Felisa García, viuda de Pérez, y su bellísima y simpática hija Mariuca Pérez García.

Para Barcelona salió la respetable dama doña Sabina Cedrón de la Pedraja y sus bellas nietas.

UNA BODA Pocos días transcurren sin que no

veamos celebrarse algún matrimonio de personas estimadísimas, y entre ellas toca la publicación del enlace llevado a cabo hoy, lunes, en nuestra iglesia parroquial, del joven don Maximiliano del Real San Miguel y la conocida y distinguida reinosana Carmen Calderón Amor.

Han actuado de padrinos don Alejandro Calderón Amor, hermano de la novia, y la bellísima Rosita Arozamena.

El número de invitados a la ceremonia ha sido tan numeroso como escogido, y ello no puede sorprendernos, dadas las simpatías y amistades con que cuentan ambos contrayentes.

El padrino y su respetable madre, la señora viuda de Calderón, obsequiaron a los asistentes a la boda con una soberbia comida, en la que reinó gran alegría.

Entre los comensales figuraba don Jorge Gutiérrez, Conchita Gallo, Paquita Palacio de Estévez, doña Victoria Ciriza, doña Leandra Errea, viuda de Mazorra; doña Cándida Seade de Arenal, doña Carmen Panjagua de Cuevas, doña Francisca Sampedro, doña María y doña Antonia Calderón, doña Paz Guerra, doña Petra López, doña Dolores N. de Fernández; las señoritas Josefina Julián, Emilia Calderón, Aurelia y Rosita Arozamena, Pura Maneco, Ramona Gómez, Consuelo Sáiz, Rosita Gutiérrez. El sexo feo estaba representado por don Emerico Revuelta, don Nicandro Gutiérrez, don Santiago Arenal, don Odón Soto, don Manuel y don Alejandro Calderón, don Joaquín Arozamena, don Roque Ruiz, don Ángel Hierro, don Sixto Sáiz, don Norberto Morante, don Ángel Andrés Alecy y don Floriano Gutiérrez.

Después de la comida han salido los novios, en automóvil, para Bilbao, San Sebastián, Valencia y Barcelona.

Reciba este querida y estimada pareja nuestra sincera felicitación, con el deseo de una eterna luna de miel.

EL CORRESPONSAL

ROYALTY GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANT de JULIAN GUTIERREZ

Máquina americana "Omega" para la producción del Café Express.—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Navarín Printanier.

Entrambasaguas La animación que reina entre ganaderos y tratantes es indicio que la feria de ganados de todas clases que, como prolongación de la de San Lucas, se celebrará en Hoznavo el próximo jueves, día 3, dejará satisfechos a todos. Enhorabuena.

Cabezón de la Sal BODA En la mañana del lunes unieron sus destinos en el indisoluble lazo matrimonial la bella señorita Julia Jenaro Abín y el distinguido joven don Ramiro Rancoño. Fueron padrinos la señorita Concha Rancoño y don Julio Jenaro.

Los novios recibieron muchas felicitaciones y salieron de viaje en el tren de la mañana. Nuestra enhorabuena.

DESGRACIA SENSIBLE El mozo empleado de la estación del ferrocarril Cantábrico, en esta villa, don Gerardo Sagastizábal, tuvo la desgracia de ser cogido entre los topes de dos vagones. En grave estado fué conducido a su domicilio. Le deseamos un pronto alivio.

MERCADO DE RESES La feria de este domingo estuvo bastante desanimada en el ganado de vida. Hubo buenos precios para los terneros.

MERCADO DE ABASTOS Este mercado estuvo animadísimo y notablemente abastecido de productos del país. Es la época de la abundancia.

MUERTE SENTIDA Ayer se supo en esta villa la triste noticia del fallecimiento, ocurrido en Madrid, de don Marcial Olaverria y Usera. Contaba el finado con toda clase de simpatías en este pueblo, ganadas por su carácter caballeroso, su ilustración y su bondad. Era ingeniero de Minas, en cuya profesión trabajó hasta última hora, a pesar de hallarse enfermo hacía mucho tiempo.

No por esperada ha sido menos sentida su muerte. Cuantos nos honramos con su amistad y su afecto hemos sido profundamente impresionados por la triste nueva y elevamos una oración por el descanso de su alma noble y cristiana.

A su viuda, la señora doña María Téllez de la Bodega; a sus padres políticos, los señores de Téllez-Bodega; a sus hermanas, Paz, Josefina y Rita Olaverria; hermanas políticas, señoras de Zaldívar y de García Ciudad, y a sus tíos políticos, los señores don Ángel y don Jesús de la Bodega, les damos nuestro más sentido pésame.

EL CORRESPONSAL

Luena

NI CESANTES NI CULPABLES

Alguien que siente verdadera vocación a proparar infundios ha inventado recientemente, y dado a la circulación, el de que me habían dejado "cesante" en el cargo de corresponsal, y como el público sigue leyendo crónicas de Alceda y de Luena, ha conocido todo el valor de las palabras del tal propagandista.

También se nos culpa por el mismo señor de lo que a él haya podido ocurrirle con motivo de la romería de San Mateo, y de la cual estamos bien ajenos. Las autoridades cumplen con su deber sin necesidad de indicaciones, que nos libramos siempre de hacer en cosas que no nos atañen y que nos tienen completamente sin cuidado.

Nosotros no hacemos labor de topes. Obramos a plena luz. En otras cosas más importantes, y que afectan a los intereses generales, pensamos intervenir; cartas firmadas por vecinos del pueblo tenemos en nuestro poder, encaminadas a la defensa del bien común, y que iremos publicando conforme las circunstancias nos lo vayan permitiendo.

NATALICIO Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño doña Lucía Gómez, joven esposa de nuestro buen amigo don Tomás Ibáñez.

MOVIMIENTO DE POBLACION Llegaron de Burgos don Ramón Pardo y los jóvenes Francisco, Claudio y Cándido Pardo.

Del mismo punto con Jesús Calderón y don Lorenzo Pardo.

De Logroño, don Sixto Pardo y su esposa, doña Marcelina Gómez Gutiérrez.

De Melgar, don Jidoro Díez y su esposa, doña Paula Pardo, y sus hijos Valeriano, Leonido y Felismina.

De Valladolid, don Onofre Gómez y su hermana política, doña Constantina Pacheco.

De Cádiz, las simpáticas jóvenes Inocencia Madrazo y Gregoria Pardo.

De Santander, don Luis Calderón Oria; su esposa, doña María Luz Gómez, y sus hijos Luisito y Milagros.

De Logroño, el simpático joven José Luis Calderón Garra.

De Santander, don Raimundo Pardo Rueda.

De Castellón, el culto ingeniero don Ramón del Valle Ruiz.

De Santander, doña Mariuela Oria y su bellísima nieta Mariña Jiménez.

Del mismo punto, la simpática joven Paula Calderón Oria.

De Sobrón, la joven Santa González.

De Cádiz, don Nemesio del Olmo.

Para Burgos, después de pasar una larga temporada entre nosotros, han salido don Teodoro Madrazo; su distinguida esposa, doña Julia Mantecón, y sus hijos Teodorín y Julines.

Para Sevilla, nuestro buen amigo el culto joven Francisco López Madrazo.

Para Tarragona, la distinguida señora doña Urbana Gómez, esposa de nuestro estimado amigo el ingeniero don Juan de la Cruz Cuadrada.

Para Burgos, doña Manuela Mantecón y sus monísimas hijas Asunción y Clementina.

Para León, don Agapito Alvarez y su distinguida familia.

ENFERMO Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, el joven Amalio López García.

Celebraremos el restablecimiento del enfermo.

EL CORRESPONSAL

"Gutteridge" GENTLEMENS TAILOR (Nombre comercial.) El conocido cortador de SASTRERIA LUIS GUTIERREZ PEREZ establece en MADRID, carrera de San Jerónimo, 11 y 13, primero, una instalación del ramo, a donde presentará selectos y variados surtidos de géneros para OTONO e INVIERNO, procedentes de las más acreditadas fábricas de Inglaterra y de las más renombradas del país, lo que, unido a irreprochable CORTE PROPIO, por medidas directas, SIN PRUEBA, esmeradísima confección y precios moderados, hacen presagiar que prontamente dicho establecimiento será honrado con los encargos de la clientela más distinguida y pulcra de toda España en el difícil arte del BIEN VESTIR.

Se remitirán muestras y se darán instrucciones para tomar las medidas, garantizando el buen asiento de las prendas, sin necesidad de prueba. Madrid, noviembre de 1927.

VINO OÑA DEL DR. ARISTEGUI DA SALUD, VIGOR Y FUERZA

Relojería SUIZA Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4.

Astillero

UN HOMBRE MUERTO POR CONGESTION ALCOHOLICA

A las seis de la mañana de hoy el cabo de Carabineros de este puesto observó que en la parte baja de la escolta próxima al muelle municipal había un hombre que no daba señales de vida, por lo que dió aviso a las autoridades.

En el lugar indicado se personó el contramaestre de este puerto, señor Guerrero, quien comunicó el hecho al Juzgado municipal y a las autoridades de Marina.

El juez municipal, señor Azcárate, y el secretario, señor García, acompañados del médico titular señor Ezquerro, se presentaron a los pocos momentos en el sitio mencionado, y certificada la defunción, a consecuencia de un ataque de alcoholismo, por el susodicho facultativo, se procedió al levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio municipal, en cuyo depósito quedó hasta que se practique la autopsia.

Se llama el fallecido Antonio Rico López, de cuarenta y siete años de edad, casado, natural de Ribadeo, y era tripulante del vapor "Tres Hermanos" de la matrícula de Barcelona, que se halla aquí hace ocho días en espera de turno para entrar en el dique de Talleres de Astillero a reparación.

Según noticias que hemos adquirido, el finado, con otros dos o tres compañeros, salió poco antes de las once de la noche de ayer del establecimiento de don Alejandro del Castillo, y como todos se hallaban bastante embriagados, no pudieron darse cuenta de la desgracia, y de las circunstancias que en ella han concurrido se encargará de ponerlo en claro la autoridad de Marina, que instruye las oportunas diligencias.

UNA OPERACION QUIRURGICA En el Sanatorio del doctor Madrazo, y por el ilustre operador señor Quintana, le ha sido practicada hace días una difícil operación a nuestro estimado amigo y convecino don Juan Bautista Iraegui.

El paciente se halla muy mejorado y ya ha sido trasladado a su domicilio.

De todas veras hacemos votos por el pronto y total restablecimiento del querido amigo señor Iraegui.

LOP Astillero, 31-X-927.

Ramales

DE MEJICO En el magnífico trasatlántico "Cristóbal Colón", y acompañados de su distinguida hermana Flora y de su señora madre, la respetable dama doña Francisca de la Maza, llegaron el jueves, procedentes de Méjico, los acreditados comerciantes en aquella plaza don Gregorio y don Joaquín Briz de la Maza. Les hacemos llegar nuestra más cordial bienvenida.

DE TEATRO A beneficio de la catequesis de esta villa, nuestro aplaudido Cuadro Artístico dará el próximo lunes, 31 del corriente, una gran velada teatral, en la que se pondrá en escena, en primer lugar, la graciosa comedia en tres actos, original de los hermanos Alvarez Quintero, titulada "Doña Clarines", y en segundo, el precioso juguete cómico, del célebre autor don Carlos Arniches, titulado "El brazo derecho".

Per tratarse de una función benéfica y de la gran valía de que están precedidos estos simpáticos actores, nos hace suponer que la velada será un gran acontecimiento artístico, lo que nos alegraría muchísimo.

Para dar mayores facilidades para presenciar esta velada, se ha establecido un servicio especial de automóviles entre Lanestosa, Arredondo y Sobá.

Los precios de las localidades serán sumamente económicos.

La función dará comienzo a las seis y media de la tarde.

EL CORRESPONSAL

Compañía de los Caminos de Hierro DEL NORTE DE ESPAÑA

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 2 de noviembre y siguientes, a las once de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes obligaciones, que deben amortizarse, y cuyo reembolso correspondió al vencimiento de 1 de enero de 1928.

1.- OBLIGACIONES DE LA LINEA DE SEGOVIA A MEDINA 137 obligaciones especiales.

2.- OBLIGACIONES DE LA LINEA DE ZARAGOZA A BARCELONA, PERTENECIENTES AL SEGUNDO SEMESTRE DE 1927 210 obligaciones 3 por 400, serie A; 221, 1 por 400, serie B; 36 del 5 por 100, y 2.303 del 6 por 100.

3.- OBLIGACIONES DE LA LINEA DE ZARAGOZA A PAMPLONA, PERTENECIENTES AL SEGUNDO SEMESTRE DE 1927 88 obligaciones antiguas, no canceladas.

4.- OBLIGACIONES DE LA LINEA DE VILLALBA A SEGOVIA 210 obligaciones especiales.

5.- OBLIGACIONES DE LA LINEA DE ALMANSA A VALENCIA Y TARRAGONA 730 obligaciones de la primera serie; 580 de la serie A; 580 de la serie B; 580 de la serie C; 58 de la serie D, y 2.200 de las especiales, 4 por 100.

6.- OBLIGACIONES DE LA LINEA DE SAN JUAN DE LAS ABDESAS 143 obligaciones de la serie A y 490 de la serie B.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de esta clase de obligaciones, por si deben concurrir a los sorteos, que serán públicos, y tendrán lugar en los cas señalados, en esta corte, en las oficinas del Consejo de Administración, en la Compañía, calle de Alcalá, 16, edificio del Banco de Bilbao.

Madrid, 19 de octubre de 1927.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

(Anuncio publicado en la "Gaceta de Madrid" de 27 de octubre de 1927.)

LLANES

(NOTAS ASTURIANAS)

LA II VUELTA A LLANES

Con extraordinario entusiasmo se celebró el pasado domingo, en nuestra villa, esta interesante prueba pedestrista que anualmente organiza el semanario llanesco "El Oriente de Asturias".

El éxito no pudo ser más completo. En participantes y en las marcas logradas en el recorrido se ha evidenciado este triunfo.

Y eso que tenemos noticias de que los organizadores prescindieron de la colaboración que desinteresadamente les ofrecieran varios clubs montañeses y uno asturiano, para dar mayor brillantez y realce a la interesante competición.

El número de inscriptos fué de 16 corredores, cantidad que, si bien no es una cosa extraordinaria, es la suficiente para demostrar el ambiente que encuentran ya estas manifestaciones deportivas, a las que poca atención se les prestaron en otros tiempos.

Fuó bastante interesante la competición. Sin embargo no alcanzó el máximo de interés, porque a la mitad del trayecto se retiraron "indispuestos", los dos favoritos de la carrera, que, dicho sea de paso, hicieron el más soberano de los ridículos al tomar tal determinación.

Compensó, sin embargo, esta contrariedad de nuestra afición la revelación como corredor pedestre, del entusiasta deportista Antonio Peláez, que, con un entusiasmo sin igual, alcanzó el primer puesto en la clasificación, logrando la victoria por un buen número de segundos, cosa que puso de manifiesto el valer de toda una modestia deportiva y lo mucho que sobran los "paliques".

La nota más simpática de la carrera la dieron los elementos que integran el Club Mansolea, de Pimiango, Sociedad radicante en un pequeño pueblo, que ha dado una lección digna de tenerse en cuenta por cuantos blasonan de deportistas, sin conocer el verdadero alcance y valor de la frase.

Pero vamos a la clasificación de la carrera.

1.º Antonio Peláez, de Llanes, en 20 minutos y 53 segundos.

2.º Luis de la Torre, del Club Mansolea, en 21'53.

3.º Enrique Villa, del mismo club, en 21'20.

4.º Sócrates Valdés, del mismo club, en 21'42.

5.º Luis Lastra, del mismo club, en 22'48.

6.º José Bragado, del Llanes F. C., en 22'26.

7.º Gabino del Valle, del Club Mansolea, en 22'40.

8.º Faustino Ruiz, de Llanes, en 24'20.

9.º Vicente de la Torre, del Club Mansolea, en 25 m.

10.º José Antonio Oves, de Llanes, en 26'40.

11.º Antonio Alonso, de Llanes, en 34'23.

Se retiraron Ramón Romano, Ramón Sanz y Manuel Dorado.

Por "sentimientos familiares" dejaron la salida, ya en la meta, Nemesio Garaña y Palmiro Fresno.

Por equipos, obtuvo el triunfo el primero y segundo equipo del Club Mansolea, de Pimiango, que logró en la clasificación social 9 y 21 puntos respectivamente.

Estos equipos estaban formados, el clasificado en primer lugar, por Luis de la Torre, Enrique Villa y Sócrates Valdés, y por Luis Lastra, Gabino del Valle y Vicente de la Torre, el que le siguió en puntuación.

Dicen que la organización fué perfecta.

Un público numerosísimo y entusiasta presenció la salida y llegada de los corredores, aplaudyéndolos largamente.

"El Oriente de Asturias" ha recibido numerosas felicitaciones por el triunfo logrado, a las que no podemos unirnos "nosotros".

IVA DE VERAS AHORA? Sabemos que un alto empleado de una importante fábrica de productos derivados de la leche, que tiene su central en Oviedo, ha visitado nuestra villa para planear el sitio donde, en no muy lejano plazo, ha de instalarse una Sucursal de la Sociedad Mantequera Asturiana. ¡Se nos escapó! Prometimos no decir nada y... ¡lo cumplimos! ¡Lo hemos escrito solamente!

LA COMPANIA DE OPERA DE CAMARA ESPAOLA QUE DIRIGE EL EMINENTE SAGO DEL VALLE, EN LLANES

Tres horas han sido las representaciones que ha dado en nuestra villa esta grandiosa agrupación. Desde luego, hemos de hacer constar que el éxito mayor ha correspondido a la orquesta compuesta de veintisiete profesores de las Sociedades Sinfónica y Filarmónica, de Madrid, cuyos admirables conciertos han causado gran beneplácito en nuestro público.

El éxito artístico ha sido de los que hacen época. No así el económico, del que no creemos a la empresa bien parada.

EL CORRESPONSAL

Conferencia por don Julián Fresnedo de la Calzada.

En la Academia de la Guardia municipal dió el sábado pasado una conferencia el culto jefe del Negociado de Estadística del Ayuntamiento, don Julián Fresnedo de la Calzada.

Hizo la presentación de tan distinguido conferenciante el señor Ruiz Gil, maestro de las escuelas establecidas en la calle de Ruamayor, haciendo un elogio del culto catadrático, popularísimo escritor y ameno conferenciante.

Acudieron a escucharle, y es digno de los, todos los guardias municipales francos de servicio, algunos de los aspirantes a tan dignísimo Cuerpo y bastantes de los empleados del Ayuntamiento, como asimismo el digno jefe de la Guardia municipal, don Manuel Muñiz.

Comenzó diciendo el señor Fresnedo que las palabras que iba a dirigir al auditorio podían ser aplicadas a algo práctico.

El público—añadió—no se da cuenta de lo que es el guardia municipal. Su misión es educar, respetando a todos los demás.

En una parte del público la ineducación es completa, y por tanto, mayor la responsabilidad. Nuestro pueblo no tiene imaginación alguna; sólo tiene fantasía, al igual que los niños. El pueblo español—continúa—necesita de tutela precisamente por falta de imaginación.

Para cumplir el deber—dice—hace falta sentimiento, voluntad, vocación y corazón, al igual que el maestro, para, de esa forma, poder desempeñar mejor el cometido.

Habla de las Ordenanzas. Señala bien pensadas y mal llevadas a cabo, fijándose principalmente en el artículo 92, que hace mención de la defensa que en todo momento debe hacer el guardia, cuando se trata de defender a las mujeres, ancianos, achacosos y niños.

Se extiende en varias consideraciones con respecto a las basuras que se arrojan de los balcones, principalmente los pellejos de naranja y otras frutas que, por regla general, producen desgracias.

Entre otras de las deficiencias que se observan dentro de las Ordenanzas municipales figura la de la carga que llevan los carros de tracción animal, diciendo que si un camión lleva la carga máxima que el motor señala, deben respaldarse las Ordenanzas para que los animales no sean tan castigados como en la actualidad lo son.

Continúa su peroración demostrando los infinitos casos que se presentan en que, si mencionadas Ordenanzas fueran cumplidas con todo rigor, se evitarían muchos males, para terminar diciendo que recomendaba con todo interés al dignísimo jefe de la Guardia y a don Dionisio Ruiz que procedieran a redactar una cartilla, entresacando los artículos más importantes de las Ordenanzas, para que en todo momento el guardia municipal pudiera hacerlas cumplir con todo rigor, ya que no es posible que un guardia pueda retener los ochocientos y pico artículos que contienen dichas Ordenanzas.

El señor Fresnedo fué muy aplaudido por todos los concurrentes.

Ateneo de Santander

Sección de Ciencias Morales y Políticas.

Aceptando la invitación hecha por esta Sección, el próximo jueves dará una interesantísima conferencia, primera del curso organizado por la Sección de Ciencias Morales y Políticas, el ilustre doctor don Enrique D. Madrazo.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—A las seis y a las diez y cuarto, "La Calcesera".

SALON REINA VICTORIA.—Hoy, festividad de Todos los Santos, funciones a las cuatro y a las siete en punto: última exhibición de la segunda jornada de la grandiosa película "El fantasma del Louvre, Belfegor".—Próximamente: "De mujer a mujer", la película deliciosa que conmueve el corazón, suprema creación de Betty Compson.

CINE POPULAR REINA VICTORIA. Funciones a las cuatro menos cuarto, y continua de seis y media a once y media: segunda y última jornada de "El fantasma del Louvre, Belfegor", diez partes. General, 0'25 a las cuatro y 0'30 a las seis y media. — Mañana: "Flor del desierto". General, 0'10.

CINEMA BONIFAZ.—A las tres y media, cinco y media y siete y media: la interesante película titulada "Ricardito, hombre de negocios", por el célebre saltarín Ricardo Talmadge, y una cómica.

EL ALCAZAR (Sociedad Recreativa). Hoy, gran baile, de cinco a nueve, amenizado por la orquesta "Sotileza", con jazz-band, que ejecutará los bailes más modernos.

FRONTON SANTANDER (Sociedad recreativa).—Gran baile hoy, desde las cinco de la tarde. Gran orquesta americana.

ASTILLERO (TEATRO CINE).—Hoy, martes, gran baile, con gran orquesta. CASINO DE SOLARES.—Hoy, martes, gran baile.

COMPANIA DEL PACIFICO :- LINEA DE CUBA
Próximias salidas del puerto de Santander.
PARA HABANA
1927. — 6 NOVIEMBRE, vapor ORBITA
20 NOVIEMBRE, — OROYA
4 DICIEMBRE, — ORCOMA
guiando vía CANAL DE PANAMA á Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.
ADMITEN PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª Y 3.ª CLASE Y CARGA
Precio en 3.ª clase con destino á HABANA (incluida limpieza): PESETAS 551,65
Estos buques disponen de camarotes, salón, comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.
Para más informes dirigirse á sus agentes en Santander
HIJOS DE BASTERRECHEA
Paseo de Pereda, número 9.—Teléfono 3444.
Telegramas y telefonemas, «BASTERRECHEA»

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES
Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.
Subdirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral é Hijo
FUNDADA EN 1819 Muelle, números 7 y 8.
SEÑORA: Pida usted medias CARMEN LA MEJOR EN HILO
Fabricación exclusiva para ALMACENES SAN JOSE
COMPANIA. 7

Arroz Granito

*Rese quedan satisfechos
montad Neumaticos
Dunlop*

SOCIEDAD ESPAÑOLA
DUNLOP
SOCIETAS ANONIMAS

MADRID
Claudio Coello, 106

BARCELONA
Buenos Aires, 18

INTERTYPES (nuevas)

Una doble, de dos almacenes centrales y uno lateral, con crisol de gas ó gasolina, y dos sencillas, con sus correspondientes almacenes, una con crisol eléctrico y la otra de gas ó gasolina, se venden baratas y en buenas condiciones de pago.

Para tratar:
Alfredo Quintana
Apartado 20 SANTANDER

CASA DE SALDOS

Becedo, 3, SANTANDER

PIELES finísimas, desde 2,25 pesetas.
MEDIAS de seda natural, a 6,50 pesetas.
PARAGUAS de novedad, gran surtido.
VELOS de malla hil y lutos.
TEJIDOS y géneros de punto baratos.
TIRAS BORDADAS y puntillas.

SIEMPRE ARTICULOS DE OCASION

PROFESOR CON DIPLOMA

de Universidad Suiza, admite alumnos para instrucción Gramática, conversación y correspondencia comercial en Francés, Inglés, Alemán é Italiano, con clases individuales y en grupos.
DR. PHIL
FERNANDO P. PIERRE
Calderón, núm. 41, segundo

EL DILUVIO

Colección, frente á la Plaza Nueva.
Café blanca legítima de la Habana.
Manzanilla de M. Argüeso, etc.



B. S. A., Delage SPRINT y ALCYON
Las tres marcas de mayor garantía.
Cubiertas y cámaras MICHELIN
Agente exclusivo, J. LOPEZ HERRERA
MUELLE Y CALDERON, 16.-APARTADO 127
CONSULTEN PRECIOS : NADIE MAS BARATO

DINERO SOBRE FINCAS

ituadas en cualquier punto de la provincia, prestando hasta el 50 por 100 del valor, con el interés del 5,75 por 100 anual.

Préstamos hipotecarios sobre casas en construcción ó para construir.

CAMBIO DE HIPOTECAS DE PARTICULARES por otras del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA, con lo cual se puede conseguir una economía en los intereses superiores á un 2 por 100.

Dirigirse á la AGENCIA DE PRESTAMOS para el **BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA**

DON CAYO POMBO QUINTANA (Lcdo. en Derecho).-Plaza Vieja, 4, 2.º

ERUPOCIONES DE LOS NIÑOS

SE CURAN CON RAPIDEZ CON **DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO**
De venta en Droguerías y Farmacias.

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS.



Línea á Cuba y Méjico.

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER, salvo contingencias:
Vapor CRISTOBAL COLON, el 4 de noviembre.

— ALFONSO XIII, el 26 de noviembre.
— CRISTOBAL COLON, el 18 de diciembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino á HABANA y VERACRUZ.

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana. Plas. 535, más 4075 de impuestos, total, 551'65.

Para Veracruz.— 585, más 9'90 — 594'90

Para más informes y condiciones, dirigirse á sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 36; teléfono 2368.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 5,75 por 100 sobre fincas rústicas y urbanas y para nuevas construcciones y reformas. Se cancelan hipotecas con particulares y otras entidades. Plazo hasta cincuenta años, admitiendo reembolsos totales ó parciales en cualquier momento. Venta de Cédulas hipotecarias.

Dirigirse a DON ROBERTO BUSTAMANTE.—Wad Ras, 5.—Teléfono 1808

CAMIONETAS A. S.

2.500 kilos, carrozadas, nuevas, 7.500 pesetas. LAZARO GUTIERREZ, Urizar, 25, 3.º BILBAO

José de la Lastra

Talleres de cantería, marmolería, talla y escultura. Trabajos de todas clases para cementerios. Perines, número 11, Santander.

ESPERANZA GÓMEZ

Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria, Santa Clara, 7, 4.º SANTANDER

BICICLETAS

de fama

mundial

OLYMPIQUE
Garantizada por TRES años.

BICICLETA DE MODA

FOR SU ELEGANCIA, SOLIDEZ Y LIGEREZA

ES LA QUE PREFIERE EL BUEN CICLISTA

Agencia exclusiva **GARCIA P. Herrera, 7. TORRELAVEGA**

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER

Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las **Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.**
Es el único medicamento que cura.

Norwich Union Fire

Compañía de seguros

contra incendios, accidentes y marítimos

FUNDADA EN 1797

El Fénix Austríaco

(PHÖNIX IN WIEN)

Compañía de seguros

: : sobre la vida : : FUNDADA EN 1852

Una de las más importantes del mundo entero

Delegados para el Norte de España:

POMBO Y GOMEZ APARICIO

SANTANDER

Oficinas: Castelar, núm. 1.—Teléfono 1729

REUMÁTICOS

encontrareis alivio inmediato tomando los

POLVOS PISTOIA

de las Rdas. M. M. Beneditinas Contra el Reuma, Gota y Artritis.

En Farmacias y Centros de Espectáculos

Agentes: J. URIACH Y C.ª, S.A. Bruch, 47 Barcelona

Para comer bien y barato en LA NUEVA SUIZA

PLAZA DE LA LIBERTAD

Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

Adelfa Pila

PROFESORA EN PARTOS Y MASAJISTA

Consulta de 11 á 1.

Concordia, 7 triplicado.

VISITACION P. TOLOSA

PROFESORA EN PARTOS

PRACTICANTE MASAJISTA Florida, 9, 4.º

SE TRASPASA

una vaquería de las mejores y más acreditadas de Madrid. Darán razón, en Madrid, calle de Galleo, 9, don Tomás Rodríguez. Horas: de ocho á diez de la mañana y de dos á cuatro de la tarde.

PARA COMPRAR BARATO, visite el nuevo Almacén de Paños de

ALUJA, GALLO Y OCEJA

CORTES DE TRAJE DESDE 20 PESETAS. GRAN SURTIDO EN TRINCHERAS, GABANES Y GABARDINAS

Blanca, 24 y 26.—SANTANDER

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

DESDE HOY: aparatos de luz eléctrica á precios de fábrica. Venta de lámparas "Philips". Viuda J. García (óptico), San Francisco, núm. 15.

SI USTED avanza un metro cada día hacia el objeto deseado, cada vez estará más cerca del triunfo. Si, por el contrario, pierda un milímetro en su visión, el mal será irreparable. Hoy, como siempre, á mejor cristal, mejor visión. Viuda de García (óptico).

T. S. H.— Venta de accesorios y aparatos de radio, enorme descuento. Idem en "Pathé-Baby". Agencia "Autos Benjamin", Martillo, 6, Santander.

QUIEN PRETENDA competir en arreglos de máquinas de coser con la Casa Martínez, pierda el tiempo. Atarazanas, 3, relojería.

LENTES, gafas, gemelos teatro, material radio, Félix Ortega, Burgos, 1.

BASCULAS y balanzas, construcción garantizada. Ventas al contado y á plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle Federico Vial, teléfono 1445.

DOS PROMETIDOS de uno á quinientos grados, estera forma reloj, con dos metros varilla de acero cada uno, para ser montados independientes del horno, se venden. Razón, Administración.

POR ENFERMEDAD, traspaso establecimiento comidas bebidas y hospedaje, primer piso; sitio céntrico. Muy poca renta. Informarán, San Celedonio, 12, bodega.

AVISO AL PUBLICO. Muebles nuevos, Casa Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 2.

FOTOGRAFOS. Se vende un objetivo buenisimo, marca J. H. Dallmeyer, con aparato adaptable para fillos. Razón, en esta Admón.

SE VENDE un terreno, propio para edificar, en la avenida de Alonso Gullón. Informarán en esta Admón.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR. Reparaciones, taquígrafia, mecanografía y escritos de toda clase de documentos, á domicilio. Blanca, 6.

SE VENDE bocoyes usados, robe americano. Buenas condiciones. Para informes: Padilla, 24, escritorio, Santander.

ALQUILO pisos amueblados, soleados, baño, calefacción, económicos.—Vendo ó alquilo chalet, Sardinero, calefacción, garaje, temporada ó año. Rodríguez, Martillo, 5.

PASTILLAS "BONALD", cicloro-boro-sódicas, mentol y cocaína; boca, garganta, toses, preventivas de la gripe. De venta: droguería Pérez del Molino y farmacias.

MOTOR nuevo, de un HP., 215/220, trifásico, barato, se vende. Informes, EL CANTABRICO.

NO COMPRAR tubos y planchas de plomo sin antes consultar a Lantero Hermanos, depositarios en Santander de la Compañía "Los Guindos".

SE ALQUILA local próximo a muelles. Informes: plaza Pombo, quiosco-estanco.

SILLERIA Luis XV se vende. Rubio, 2, 3.º izquierda.

COLEGIO DE BELEN, Lope de Vega, 5.—Párvulos, primera enseñanza, idiomas. Directora: Señora de Rasilla. Método modernísimo. Pensión moderada.

MOTOR nuevo, siete y medio HP., 215/220, trifásico. Cuadro mármol, voltímetro, amperímetro, interruptor, resistencia aceite para arranque, se vende, todo barato. Informes, EL CANTABRICO.

SE NECESITA correspondiente en cada ciudad y pueblo. Dirigirse á "International Service", 232 East Erie Street, Chicago (Estados Unidos).

MÁQUINA de vapor, 12 caballos, alta y baja, en buen uso, se vende. Informa, "Bar Hispano", General Espartaco, 1.

SEÑORAS: Manolo, peluquero, Velasco, 9, especialista en corte de pelo á señoras á 50 céntimos, y 1'50 á domicilio.

EN RAMALES se vende ó arrienda hermosa finca, con casa y cabaña y 450 carros de terreno llano, á orilla del río Asón. Informes, Francisco Ranero.

PANADERIA y establecimiento comestibles se arrienda, en buenas condiciones, en Rábago (Herrería). Informarán Pablo Francés, Rubio, 4, Santander.

DESEARIA tomar en arriendo casa, con cuadra y huerta, en pueblo lo más cercano á la capital, con vías de comunicación por carretera ó ferrocarril. Informes, en esta Administración.

SE VENDE un carro, de muelles y dos jacas. Informarán, calle de la Habana, número 2.

OCASION. Se vende casa de cuatro pisos, dos mansardas y planta baja (buen interés). Informarán, Numancia, carpintería.

VENDO varios muebles, máquinas de escribir, máquinas de coser y gramolas con discos; baratísimo. Tablero, 3, primero.

ELIJA USTED FOTOGRAFO después de ver la exposición de la Fotografía "Jumay". Após de Escalante, 10.

SE CEDE tres habitaciones para consulta ó despacho, mejor sitio Santander. Informan, plaza Vieja, 4, segundo.

VENDO máquina coser, "Singer", inmejorable estado, 400 pesetas. Informes: Isatela Católica, 6, entresuelo derecha.

SE VENDE coche "Amicar", tres asientos, en perfecto estado, equipado; precio muy económico. Informarán, Blanca, 11, (suspensía).

EN REINOSA se traspasa tienda de comestibles y casa de huéspedes, bien acreditada y sitio céntrico. Canalejas, 48, Ciriaco Ibáñez.

CASITA AMUEBLADA alquilo, económica, Sardinero, buen sitio, temporada invierno ó año.—Ciudad, pisos amueblados, económicos, soleados, Rasilla, Doctor Magrado, 2.

SE OFRECE camarera para hotel, con inmejorables referencias. En esta Administración informan.

SE VENDE un carro, de muelles y dos jacas. Informarán, calle de la Habana, número 2.

MOTOR superiorísimo, 5 HP., corriente continua, 220 voltios, 950 revoluciones, vendiendo facilidades para pago. Muelles de Maliaño, tostadero cafés "El Globo".

SE VENDE un piso, céntrico, económico, con sol todo el día y agua. Darán razón: Eduardo Benot, 8, carpintería.

COPIAS se hacen, á máquina, económicas, y todo lo referente á trabajos de mecanografía. Pedruca, 7, 1.º

PROPIETARIOS. La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad, se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

TAXISTAS. El mejor "Taxi" es el "Mascot". Tamaño corriente, 300 pesetas. Tipo Baby, 460. Representante: Relojería Manzanaras, plaza Libertad.

SE VENDEN ó arriendan dos caseríos, compuestos de cuartos, pajares y casa para vivir, agua en las fincas, con tendidos y labranza; frutas. Informarán en Los Corrales de Buelba, Barros, Juan Lavín.

AUTOMOVILISTAS. Llegaron de Rusia, en aeroplano, los guarnecedores especialistas en capots, vestidos, fundas y toda clase de reparaciones de su oficio. Burgos, 1, Gutiérrez (guarnicionero).

"LA EVITADORA DE INCENDIOS"—Limpieza periódica de chimeneas. Obreros prácticos y asegurados. Avisos: imprenta Viuda de Villa, Ribera, 17, y "La Ideal", San Francisco, 31.

SE VENDE obrador de chocolate, situado en la capital, instalado con todos los adelantos modernos. Informa, Félix Sistol, representante de las balanzas de mostrador marca "Avery", Burgos, 22 y 24.

VENDO planta baja y entresuelo, sitio céntrico; llave en mano. Informes, en esta Administración.

HUESPEDES en familia se desean, cuatro pesetas. Informarán, Farmacia Americana, Alameda Primera, número 6.

EN CASA PARTICULAR se desean uno ó dos huéspedes, en familia; precios económicos. Sitio céntrico. Informes, esta Administración.

SE VENDEN los derechos de un piso en el Barrio Obrero del Rey. Informarán, Enseñanza, chatajería.

SE VENDE hotel, principio paseo Mendivez Pelayo. Buenas condiciones. Informes: Alonso, oficina paseo Pereda, 47.

VENDO auto, dos plazas, cabriolet, buen estado; barato. Garaje Sancho.

ELECTRICISTAS. Hace falta uno, práctico en líneas de alta y baja tensión. Vasco-Montañesa, Marrón.

COMPRO máquina de coser, usada. Horas, de diez á doce. Atarazanas, 45, primero.

COMPRO máquina de encorchar, en buen uso. Ofertas, bajo sobre, L. D.

ALQUILO planta almacén, Sol, 4. Informes: Calderón, 25, primero, de una á tres.

DESDE CINCO PESETAS al mes se dan lecciones de corte, confección y estudio de figurines. Asilo, 5, 1.º

SE ALQUILA parte de un piso, amueblado, con cocina, ó para dormir, económico y céntrico. Informes, en esta Administración.

EN CASA PARTICULAR, primer piso, se desean dos huéspedes, hijos; sitio céntrico. Informa, Admón.

MAGNIFICO gramófono con muelle y ochenta discos de los mejores divos y escogida música, vendo, económico. Pedruca, 7, primero.

IMPORTANTE. Arriendase, en pueblo de 400 vecinos, a doce kilómetros de esta villa, casa con establecimiento ultramarinos y bar; tiene estanco, cocina y comedor, con independencia, en planta baja, y seis dormitorios en piso alto. En dicho pueblo hay una entrada mensual, de producción de trabajos, pensiones y rentas, de sesenta mil pesetas. Informes: Salvador González, Cabezon de la Sal.

SEÑORA sola desea habitación en sitio céntrico. Informes, bajo sobre, en esta Administración, a M. D.

OFRECESE choter mecánico, diez años práctica, camión ó turismo, sin pretensiones. Informarán, esta Admón.

PASTELERIAS. Se ofrece medio oficial, inmejorables informes. Escríbido: A. López Condoya, Enea, C, primero, Barrio de Eguía, San Sebastián.

COMPRO TABLA usada, una pulgada gruesa. Esta Administración informa.

PISO AMUEBLADO se alquila, con vistas al muelle; cuarto de baño. Blanca, número 12.

HUESPEDES. Desde 4'50 se desean, ó solo para dormir. Espléndidas habitaciones; sol todo el día. Informes, Administración.

OCASION. Se vende magnífico piano, cuerdas cruzadas, marca "Jenner". Paseo Canalejas, 43, chalet "Valentina".

INDISCUTIBLEMENTE logrará usted mejor digestión de sus comidas acompañándolas con un buen vino. Como cualquiera de los que sirven a domicilio la Casa Montañesa, Alameda Primera, 20. Todos añejos, aun los de calidad y precio corrientes.

SE ALQUILA un piso recién reformado, sol todo el día, y llave en mano. Informan, en esta Administración.

EN CASA PARTICULAR se desean huéspedes, hijos; amplias habitaciones. Calle primer orden. Informan, esta Administración.

GRANDES REBAJAS de precios en todos los artículos. Ferreteria de Labrador.

VENDO máquina de coser, "Singer", bobina central, nueva, y una bicicleta de la mejor marca. Informes: Daoiz y Velarde, número 3, portería.

VENDO Historia Universal de Cantá, Historia de España de Lafuente, y otros libros, todos seminuevos, juntos ó separados. Informará Administración.